

LAS SESIONES DE CORTES

Discusión de Presupuestos

EN EL SENADO

A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz, y comienza la sesión.

Escasa concurrencia de senadores. En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.

Se lee y aprueba el acta de la anterior y da cuenta de algunas comunicaciones del despacho ordinario, entre las que está una dando cuenta de la muerte del arzobispo de Burgos. El presidente de la CAMARA pronuncia elocuentes frases en elogio del senador fallecido, y propone a la Cámara acuerde conste en acta el sentimiento que la muerte del arzobispo de Burgos ha producido.

El general AZCARRAGA, después de hacer a grandes rasgos la enumeración de méritos durante la vida del arzobispo de Burgos, se adhiere, en nombre de la minoría conservadora, a la manifestación de pésame propuesta por el presidente.

El conde de CASA VALENCIA también se adhiere al duelo.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, en nombre del Gobierno, se asocia al duelo de la Cámara por el fallecimiento del ilustre senador arzobispo de Burgos.

La Cámara acuerda conste en acta su sentimiento.

Proyecto de ley. El ministro de MARINA, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley restringiendo la pesca del salmón, a fin de evitar su extinción en las rías españolas.

El Sr. CORTAZAR ruega que, con motivo de la discusión del Código minero, sea repartido entre los señores senadores un proyecto de ley minera del Sr. Besada, y Memoria, en cuya redacción tomó parte el orador.

ORDEN DEL DIA Sin discusión se aprueban los dictámenes siguientes:

Autorizando al Gobierno para subastar la explotación de la línea férrea de Betanzos al Ferrol.

Variando la denominación del ferrocarril de Cifuentes a la línea de Sigüenza a Maranchón, por la de Cifuentes a Molina de Aragón.

Declarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de Palma de Mallorca.

Hasta que dictamen la Comisión de presupuestos, se suspende la sesión.

Reanudada la sesión a las cinco menos cinco minutos se da lectura a un dictamen de la Comisión de actas, proponiendo sea admitido al cargo de senador el Sr. Requejo.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco.

EN EL CONGRESO

El conde de Romanones abre la sesión a las tres y cuarto.

En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Gobernación. En los escaños y tribunas, regular concurrencia.

Ruegos y preguntas. El Sr. MACIA formula varios ruegos al ministro de Marina.

El Sr. ROMEO recuerda una proposición que presentó a la Cámara para que se pagasen pensiones a las viudas e hijos de los médicos fallecidos a consecuencia de enfermedades contraídas en el ejercicio de la profesión durante época de epidemias.

Recuerda también que el ministro de la Gobernación, después de intervenir en el debate varios oradores, prometió que se consignaría en presupuesto la cantidad suficiente.

Como a la discusión del presupuesto de Gobernación—añade el Sr. Romeo—no he podido asistir por encontrarme enfermo, ruego, pues, al ministro de la Gobernación ordene a la Dirección de Administración local última dicha relación, a fin de que esas viudas y huérfanos cobren las pensiones a que tienen indiscutible derecho, y las cantidades atrasadas.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, diciendo que recuerda dicho debate, que hoy mismo pedirá esa relación y que hará cuanto esté en su mano, a fin de que cobren los interesados las pensiones a que tienen derecho.

El Sr. IGUAL pide que se envíe a la Cámara el dictamen de la ponencia ministerial que ha intervenido en el asunto de los ingenieros industriales.

El Sr. LERROUX pregunta al ministro de la Guerra cuáles son las causas por las que se tiene postergado al ilustre general de brigada D. Andrés Maroto; no cree sea motivo para ello el ser amigo del orador.

Relata los méritos del aludido general.

El ministro de la GUERRA lamenta que se discutan estas cuestiones de personal, pues al primero que suelen perjudicar es al interesado.

Reconoce los méritos del general Maroto, añadiendo que se honra con su amistad; pero todo militar tiene un expediente secreto, del cual yo—dice el ministro—no hablaré, ni creo que se atreva nadie a traerlo aquí; en ese expediente se han fundado los diez ministros que me han precedido en el cargo para no ascenderle.

El Sr. LERROUX hace resaltar que si hombre tan pundonoroso como el general Maroto, es indudable que en el expediente aludido

no hay nada que ataque al honor del referido general.

Alude al expediente secreto, afirmando que si no hay en él nada que haya impedido conceder al general Maroto la gran cruz de San Hermenegildo, cree que tampoco puede haber nada que se oponga a su ascenso.

El general Maroto no ha visitado ciertos alcázares, porque desde que regresó de Cuba no ha tenido necesidad de venir a Madrid.

Parece que de algún tiempo a esta parte precisa caer en gracia de quienes la gracia pueden dispensar.

El Presidente de la CAMARA (agitando la campanilla): No siga S. S. por caminos peligrosos.

El Sr. LERROUX advierte al Presidente que sabrá contenerse dentro de los límites a que le obligan el reglamento de la Cámara y la Constitución.

Insiste en que no hay nada que pueda legalmente oponerse al ascenso del general Maroto, y que el tacharle de poco afecto a las instituciones, sin probarlo, es una calumnia.

El ministro de la GUERRA dice que es la primera noticia que tiene referente a que el general Maroto sea republicano.

No se trata de esto, Sr. Lerroux; en el expediente no consta nada que se refiera a ese aspecto.

Su señoría sabe que estos ascensos son por elección, y hay a veces razones de orden moral que, aun no afectando al honor, impiden votar en favor.

El Sr. LERROUX insiste en que no ha dicho nada que pueda deducirse que el general Maroto sea republicano, ni éste ha hecho manifestaciones públicas respecto a sus opiniones políticas.

No dándose por satisfecho con las explicaciones del ministro, se ocupa extensamente de la historia política del general Maroto, para insistir en que no hay en ella nada que se oponga a su ascenso a general de división.

El ministro de la GUERRA insiste en que, considerando al general Maroto como perfecto monárquico, y honrándose con su amistad, son otras las razones que se oponen al ascenso.

El Sr. LERROUX recuerda al Sr. Luque su postergación siendo coronel, y la de otros generales. Pregunta si fué llevada al Consejo de ministros una ó dos veces la propuesta de ascenso del referido general.

El ministro de la GUERRA contesta que en las cinco veces que ha sido ministro no ha llevado ese ascenso al Consejo, y que en lo que afecta a su persona ascendió cuando le correspondía ascender.

El Sr. MONTES SIERRA se ocupa de la carestía del carbón, y pregunta al ministro de Hacienda si sería una solución la rebaja del derecho arancelario.

El ministro de HACIENDA estima dicha medida peligrosa, pues los derechos arancelarios del carbón, más que fuente de ingreso, son una protección a la industria nacional.

El ministro de HACIENDA declara también que tan pronto se aprueben los Presupuestos, el Gobierno presentará al Parlamento un proyecto de ley regulando el problema de los cambios, como resultado de todos los estudios que ha tiempo viene haciendo acerca del particular.

El ministro de MARINA contesta a la pregunta que a primera hora le hizo el señor Macía.

Habla el ministro en voz tan baja, que no se oye desde la tribuna.

Parece referirse al contrato con la Sociedad Constructora Naval.

El Sr. MACIA se queja de que no se le expongan ni proporcionen todos los datos que tiene pedidos, relativos a materiales que vienen del extranjero para la mencionada Sociedad.

ORDEN DEL DIA Se aprueban los dictámenes concediendo el bronce necesario para los monumentos a D. Isidoro de Antillón, en Santa Eulalia, y al general Vara de Rey, en Madrid.

Apruébase la construcción de un tranvía de la estación del ferrocarril de Andújar a la de Torredonjimeno, con un ramal a Porcuna, y definitivamente el proyecto de ley considerando como servicios de campaña los prestados en la aviación militar.

Presupuesto de Hacienda. Sin discusión quedan aprobados todos los capítulos que faltaban.

Se procede a discutir la sección 10 del presupuesto «Gastos de las contribuciones y rentas públicas».

El Sr. PEREZ OLIVA impugna brevemente el voto particular del Sr. Salillas, fijándose especialmente en la situación de los mineros de Almadén.

El Sr. SALILLAS defiende su voto en un razonado e interesantísimo discurso.

Nos cuenta la historia de las minas de Almadén y de su población obrera desde los tiempos de Carlos V.

Según el diputado republicano, los primeros que explotaron aquellas minas fueron los alemanes que vinieron en tiempos del Emperador. Los explotadores exigieron una población obrera forzada, constituida por esclavos, que se compraban hasta por el Gobierno español, y por los condenados a galeras.

El Sr. Salillas, con la venia de la presi-

dencia, pide que los numerosos datos que presenta, demostrativos de sus palabras, se publiquen en el Diario de Sesiones.

Habla también de las minas de América en aquellos tiempos y del trabajo de los indios.

Para demostrar las privaciones de los obreros de Almadén exhibe una fotografía, que envía al ministro de Hacienda, añadiendo que esos obreros, extenuados y viejos, no han podido alcanzar los seis reales diarios de retro que otros compañeros suyos disfrutaban.

Termina pidiendo al Gobierno que se preocupe de esos desgraciados, por ser de justicia.

El ministro de HACIENDA aplaude la tendencia del voto particular del Sr. Salillas y promete traer un proyecto de ley exclusivamente relacionado con las minas de Almadén y sus obreros.

Alude al artículo 3.º de la Constitución, que manda a todos los españoles que contribuyan a las cargas públicas según sus medios, y añade que este Gobierno busca la «perecuación» del impuesto.

En efecto, tiene razón el Sr. Salillas al hablar de los esclavos que trabajaban en aquellas minas en tiempo de Carlos V; pero observe S. S. que no sólo se ocupaban esclavos en esos trabajos penosísimos, sino otros que no lo eran menos.

Por eso resulta que el trabajo libre actual es un progreso inapreciable.

El Sr. SALILLAS: Lo he reconocido.

El ministro de HACIENDA relata cuantos progresos se han establecido desde 1872 en los procedimientos de explotación de dichas minas.

En virtud de una visita oficial que el señor Navarro Reverter hizo, fueron higienizadas las minas, en cuyas galerías no circulaba aire respirable.

Para conseguir ese aire fueron empleados aparatos neumáticos potentes.

Se corrigieron también los defectos observados en el hospital, que hoy está magníficamente establecido.

Refiere cómo el Estado atiende repetidamente a las necesidades de la población obrera. A ese fin ha adquirido una dehesa de 9.000 hectáreas, puesta a disposición de los obreros para su salud.

En este sentido hace presente ante el señor Salillas una serie de medidas y previsiones adoptadas en favor de los mineros de Almadén.

Queda retirado el voto. Sin discusión se aprueban los 14 primeros capítulos.

El Sr. SANGUINO apoya al 15 una enmienda que se refiere a determinadas aspiraciones de la población obrera de Almadén.

El ministro de HACIENDA declara que la Administración del Estado en Almadén procede con los obreros patriarcalmente.

Queda retirada la enmienda. También el Sr. MARTIN SANCHEZ se ocupa del catastro, contestándole el ministro de HACIENDA.

El Sr. ROMEO formula dos ruegos al señor ministro de Hacienda.

Por el primero pide la acuñación de una moneda de siete céntimos, que tendría por objeto evitar que los comerciantes se quedaran con los céntimos del redondeo de los cobros en que hay fracciones comprendidas entre cinco y diez céntimos.

Las monedas—añade—podrían diferenciarse de las cinco céntimos, taladrando éstas.

El segundo ruego va encaminado a dificultar la defraudación a la Hacienda, creando, al efecto, unos registros de contratos de arrendamiento de fincas rústicas y urbanas en todos los pueblos, a cargo de los secretaríos municipales.

El registro habría de ser obligatorio, y los contratos no tendrían validez si no estaban registrados.

El registro de los contratos sería gratuito, pues solamente habría de pagarse una pequeña cantidad para el secretario registrador.

Con esto se moralizaría la recaudación, siendo muy fácil conocer las utilidades de las fincas rústicas y urbanas en arrendamiento, y se evitaría la defraudación, proporcionando, a la vez, medios de vida a los secretaríos municipales, sobre todo a los de los pueblos pequeños, que cobran hoy muy escasos sueldos.

El ministro de HACIENDA contesta al primer ruego que se opone la ley Monetaria hoy vigente.

Al segundo, aunque más propio de la discusión de los ingresos, opone su creencia de que no produciría nada a la Hacienda, porque no se inscribirían los contratos.

Insiste el Sr. ROMEO, al rectificar, en que no es ese su propósito, sino conocer utilidades para evitar en gran parte la defraudación.

Hace observar que los registros propuestos por él serían un gran auxiliar para conocer la cabida y el valor de las fincas, es decir, una especie de catastro, si esta idea se desarrollaba debidamente.

Y ya que el registro había de ser obligatorio, para que los contratos fueran válidos, los propietarios tendrían necesidad de inscribirlos para cobrar sus rentas.

El ministro de HACIENDA promete estudiar esta nueva fase del asunto en el presupuesto de ingresos.

El Sr. AMADO retira una enmienda al capítulo 23, después de contestarle el señor BARBER, de la Comisión.

Y queda aprobada la sección 10 del presupuesto de gastos.

Se suspende esta discusión y se levanta la sesión a las ocho y cinco.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Montero Ríos ha dedicado el día de hoy a descansar, y no ha ido al Senado a presidir la sesión.

El señor ministro de Hacienda ha emitido su opinión respecto del artículo de nuestro director, abogando, entre otras cosas, por la desaparición de la clase de aspirantes en los escalafones de la Administración pública.

El Sr. Navarro Reverter ha dicho que presentará a las Cortes un proyecto de ley suprimiendo dicha clase y ascendiendo a los actuales aspirantes a oficiales quintos.

Durante toda la tarde no se ha hablado en el Congreso más que del Consejo de ministros de hoy, relacionándolo con el regreso del Sr. Montero Ríos, y también con la actitud que se atribuía a uno de los actuales ministros.

En los primeros momentos llegó a decir que el Sr. Montero Ríos concurriría hoy a la sesión del Senado; pero más tarde circularon informes contrarios.

Hablóse de fórmulas que permitiesen, por ahora, la continuación en la Presidencia de la Alta Cámara del Sr. Montero Ríos.

Acercar del Consejo de ministros de esta mañana se dijo que había sido pedido por el Sr. Villanueva para exponer a sus compañeros la situación en que, a su juicio, se encontraba con motivo de la marcha que sigue la discusión del proyecto ferroviario.

Un ministro negó, de la manera más terminante, que de esto último se hubiera tratado en Consejo, afirmando que en éste se habla hablado, con toda preferencia, de la actitud de los escolares en toda España, los cuales, en unos sitios, han entrado hoy en clase, dejándole de hacer en otros.

Al terminar el Consejo, el jefe del Gobierno convocó a sus compañeros para pasado mañana, a las diez y media de la mañana, en que volverán a reunirse de nuevo.

El próximo Consejo no será tan breve como el de hoy.

La Comisión general de Presupuestos, en su reunión de esta tarde, ha dado dictamen en los créditos de Guerra. Importan éstos 28.029.000 pesetas.

Formulan voto particular las minorías.

Los Sres. Canalejas y Francos Rodríguez han celebrado una larga conferencia, en la que han tratado de las enmiendas presentadas al proyecto ferroviario.

Ya declamamos en ediciones anteriores que hoy no se reanudaría la discusión de dicho proyecto.

Tampoco creemos que la haya mañana, no siendo aventurado suponer que hasta después de las vacaciones dure la interrupción de dicho debate.

Se aprovecharán estos días para buscar fórmulas de concordia.

Se ha presentado una proposición para que el Senado adquiere el busto de D. Juan Valera, hecho por el Sr. Coullaut.

La Comisión de reclutamiento y reemplazo de la marinería ha avanzado mucho en el examen del proyecto, y se volverá a reunir en el día próximo, para continuar su labor.

La Comisión de Actas del Senado ha dado dictamen proponiendo la admisión del señor Requejo como senador por derecho propio, en concepto de presidente del Tribunal de Cuentas.

El Sr. Canalejas, al abandonar esta noche el Congreso, ha manifestado, con relación al conato de alborotos estudiantiles, que la mayoría de los escolares permanecen alejados de ese movimiento, dirigido por persona que por sus actos está exponiéndose a caer dentro de la esfera del Código, encontrándose el Gobierno decidido a no tolerar excitaciones al desorden, ni a que unos cuantos alteren la normalidad.

La Junta Central del Censo ha estado reunida en el Congreso hasta después de las ocho de la noche.

Se ha ocupado en lo referente a la constitución de las Juntas provinciales electorales en Canarias, acordando dar su parecer al señor ministro de la Gobernación acerca de cómo debe aquélla llevarse a cabo, ya que faltan en algunas islas entidades que obedezcan a lo que la ley manda.

Un amigo del Sr. Montero Ríos afirmaba, a primera hora de la noche, en el Congreso, que había estado saludándole esta tarde, y que el Presidente del Senado ha dicho a cuantos le han visitado que no hablará con nadie acerca de las cuestiones pendientes hasta tanto lo haga con el Sr. Canalejas.

En el Congreso ocurrió esta noche algo que merece consignarse, y que da idea de cómo se forma un canard.

Declase que el Sr. Villanueva, hablando con el Sr. Aura Boronat, había dicho: —Yo me quedo de infantería.

El Sr. Aura Boronat juraba y perjura después no haber oído la frase.

En el Congreso empezará a discutirse mañana el presupuesto de liquidación.

El Sr. Canalejas conferenciará a primera hora mañana con el Sr. Montero Ríos. Una elevada personalidad nos decía que el

Sr. Montero Ríos no dejará la Presidencia del Senado, y que en el dictamen de Mancomunidades se introduciría alguna modificación.

¿Será esta la fórmula?

¿DE QUE SERÁ LA CARNE?

Unos empleados municipales han prestado hoy un importante servicio.

Hace algunos días tuvieron noticias de que en la calle de los Tres Peces había un depósito fraudulento de embutidos y carnes frescas.

Después de hacer algunas averiguaciones, se enteraron de que el depósito estaba en el número 21 y 23 de la citada calle.

Hoy, provistos del correspondiente mandamiento judicial, presentaron en la casa, en la que se esperaba encontrar lo que buscaban; pero nunca pudieron suponer los empleados que había de ser en tan gran cantidad.

El dueño de la tienda, como es natural, palideció ante la presencia de los empleados municipales.

Estos practicaron un registro, y tal cantidad de embutidos y carnes frescas encontraron, que tuvieron que ser trasladadas en dos carros al Laboratorio, en el que se hará el análisis.

Los dueños de la tienda fueron detenidos. ¿De qué será la carne?

DE PALACIO

La salud de Sus Majestades

Entre siete y ocho de la noche estuvo en Palacio el doctor Grinda, visitando a Sus Majestades.

Al salir tuvo la bondad de decir a uno de nuestros redactores lo siguiente:

Su Majestad la Reina Victoria está muy mejorada. No ha tenido recargo, y mañana abandonará el lecho, aunque un poco más tarde que de costumbre.

Su Majestad el Rey no tiene más que un catarro nasal sin importancia.

Esta tarde, a última hora, estuvo en su despacho trabajando, y en este momento le dejó en tertulia con el marqués de la Torre-cilla y el conde del Grove.

En prueba de que su estado de salud es bueno, puedo asegurar que el Monarca presidirá mañana a las once el Consejo de ministros.

Otras noticias. Es probable que el 2 de noviembre, día de difuntos, costee el Orfeón donostiarra una misa rezada, tal vez en la Cripta de la Alameda, por el eterno descanso de S. A. la Infanta doña María Teresa.

Durante la misa cantará el Orfeón música clásica religiosa, quizá algunos motetes de Palestrina.

Era propósito del Orfeón donostiarra, desde hace días, rendir este homenaje de cariño a la memoria de S. A., y no lo realiza hasta después de su campaña artística en Madrid, obedeciendo de esta suerte a un sentimiento de delicadeza que le honra.

Han regresado de Tordesillas los comisionados por S. M. el Rey para visitar el antiguo edificio que fué palacio de doña María de Padilla, y vienen entusiasmados con el descubrimiento de una preciosa construcción árabe.

El capellán del convento de monjas que hoy ocupa el edificio fué el primero que advirtió aquellos tesoros artísticos haciendo excavaciones, y a sus ojos resistieron tal importancia, que el buen presbítero era el que con más ahínco deseaba que una persona técnica, un arquitecto, dirigiera e impulsara los trabajos que llegaron a descubrir lindas bóvedas de arista que milagrosamente no han venido al suelo.

Con urgencia se han hecho las obras más precisas para evitar el hundimiento.

A estacazo limpio

Juan Rodríguez Crespo ha dado esta tarde pruebas de manejar el garrote, estaca ó bastón de un modo prodigioso.

Esta tarde se presentó en la calle de Arta-zo, situada en el Pacifico, y allí se encontró con Valentina Gil Francisco, de veintiocho años, con la cual había tenido relaciones amorosas.

El encuentro no se sabe si fué casual ó preparado por Rodríguez.

El caso es que Juan y Valentina se saludaron; que comenzaron un diálogo que a veces era a voz en grito ó a grito pelado, y que el tal diálogo terminó enarbolando Juan el garrote y hiéndose a golpes con lo primero que veía.

Claro que lo primero que vio fué el cuerpo de su ex novia, sobre el que descargó tremendos garrotazos.

A las voces de Valentina se reunieron varios transeúntes, y en su auxilio salió su madre, Lorenza Francisco Gil, de cincuenta y nueve años.

La mujer trató, como es natural, de defender a su hija; pero Rodríguez, a quien sin duda se le había calentado el brazo, siguió repartiéndole leña.

El jollín que se armó fué tremendo: gritos, carreras y sustos no faltaron, sino que, por lo contrario, sobraron en abundancia.

Lorenza fué la que salió peor librada, pues resultó grave.

La muchacha también recibió heridas, de las que fué asistida en la Casa de Socorro del Hospital.

La madre fué asistida en la del Congreso. El agresor fué detenido y conducido al juzgado de guardia.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de octubre de 1862.

SPEZZIA, 29. El profesor Nelatón ha aprobado el plan curativo de Gariba'di y juzga inútil la amputación. Asegura que sanará el herido.

LONDRES, 29. Nueva York, 21.—Los federales han formado cuarteles de invierno.

MARSELLA, 28. La escuadra del Mediterráneo ha salido para Grecia.

PARIS, 29. Continúan los comentarios y la preocupación pública respecto al estado de Grecia.

TURIN, 28. Varios diputados napolitanos reunidos proponen la traslación de la capital a otro punto que Turin.

Otros diputados, presididos por el senador Vacca, proponen que se apoye al Ministerio. Créese que éste conseguirá un voto de confianza.

VIENA, 29. El Emperador, al recibir la Diputación húngara, pronunció palabras de simpatía y conciliación en favor de Hungría.

EN EL TREN

Por salvar a una loca una religiosa se mata

PARIS. Cerca de la estación de Lompret, según telegrafían de Lille, una loca, Blanca Rigaut, residente en Valenciennes, que enviaban al Asilo de alienados de Bailleul, ha saltado de un tren en marcha.

Al precipitarse para contenerla una religiosa que la acompañaba, la hermana Josefa, que presta servicios en el hospital de Valenciennes, cayó sobre la vía, fracturándose el cráneo.

La muerte de la pobre sor fué instantánea.

La loca no tiene más que contusiones ligeras en la cara.

Conducida a Lille, Blanca Rigaut fué interrogada por el comisario de Policía. Ella protestó energicamente contra su encierro en un manicomio, declarando que no está loca, y que se halla dispuesta, sea como sea, a evitar la muerte que le tienen reservada.

Por eso se había arrojado del tren en marcha. Añadió que se acuerda de haber caído juntamente con la religiosa, que pretendía sujetarla, pero ignoraba el fin trágico de su compañera de viaje.

Un médico examinó a la enferma y ha manifestado que si antes del accidente estaba loca, Blanca Rigaut, puede muy bien haber acontecido que a consecuencia del choque haya recobrado la razón.

¡Ancianos! ¡Convalecientes! Recobraréis vigor y fuerzas con Nesfarina, alimento ideal.

UNA RUPTURA

Laboristas y sufragistas

LONDRES. La ruptura entre los laboristas ingleses y las sufragistas militares del grupo Pankhurst es ya un hecho consumado.

El Labour-Leader, después de rechazar con desdén el ultimátum de Mrs. Pankhurst, intimando a Mac Donald y a todos los demás diputados laboristas a que votasen en contra del reform-bill, lo que hubiese dado por resultado la caída del Gobierno y la entrega del Poder a los conservadores, declaró que el proletariado inglés no puede menos que alegrarse de una ruptura que hace desaparecer todo equívoco y pone al descubierto a las sufragistas, presentándolas como los instrumentos de la reacción y como los peores adversarios de la causa que pretenden defender.

La situación será curiosa. En adelante, en todas las elecciones parciales, las sufragistas, siguiendo la nueva táctica, apoyarán exclusivamente a los conservadores, quienes son casi todos enemigos del sufragio para las mujeres, y combatirán furiosamente, no sólo a los ministeriales, entre los cuales tienen muchos defensores, sino también a los laboristas, los cuales, sin una sola excepción, son partidarios de que se conceda el derecho de voto a todos los adultos de ambos sexos.

MISCELANEA

Colisiones en Marsella.

MARSELLA. Se han producido violentas reyertas entre los huelguistas y los esquirols que trabajan en las obras del Canal en construcción de Marsella al Ródano.

Habiendo detenido la Policía a 11 huelguistas las mujeres de éstos intentaron incendiar el puesto de Policía donde habían sido arrestados.

La llegada de refuerzos produjo una nueva reyerta, haciendo un disparo los huelguistas, al que contestaron los agentes, matando a un huelguista é hiriendo a varios.

El marqués de Villalobar.
LONDRES. El ministro de España en Londres, marqués de Villalobar, ha almorzado esta mañana con los Soberanos.

El vapor «Claudio López».
MANILA. Con rumbo a Singapoor ha zarpado el vapor de la Compañía Transatlántica Claudio López.

Un incendio.
PARIS. En el telegrafo de la Bolsa se ha declarado esta noche un incendio. Ha sido sofocado inmediatamente.

La guerra de los Balkanes

Los búlgaros piden la rendición de Andrinópolis.

STARA ZAGORA. (Cuartel general búlgaro.) Aquí se dice entre los oficiales que el alto mando del Ejército búlgaro ha dirigido a la guarnición de Andrinópolis un «ultimátum» exigiendo su capitulación dentro de veinticuatro horas.

En la toma de Kir-Kilissé los búlgaros se apoderaron de mapas y otros documentos que revelaron todo el plan de operaciones, por los cuales los otomanos esperaban aniquilar a las fuerzas aliadas. Este encuentro facilita grandemente la tarea de los búlgaros.

Se dice también que este cuartel general se trasladará dentro de muy poco a Ivinova Siemenli, en la línea ferroviaria a Mustapha Pachá, llevando así el Estado Mayor más cerca del punto donde se espera que ocurrirá la batalla decisiva de la campaña.

De aquí se han facilitado pocos detalles con respecto a la toma de Kir-Kilissé, y de ello se deduce que los generales búlgaros estaban tan ocupados en perseguir a los turcos, que no tuvieron tiempo para enviar informaciones exactas.

Así se explica que los corresponsales, y especialmente los de la Prensa francesa, se desesperen al recibir telegramas de sus periódicos insistiendo en las noticias de movimientos de tropas y el número de bajas de los dos Ejércitos.

El cuartel general del Ejército búlgaro, donde se encuentran ahora todos los agregados y corresponsales extranjeros, dista nada menos que cien kilómetros del teatro de las operaciones. Los corresponsales, por lo tanto, no pueden conseguir más información que la contenida en los boletines oficiales y las noticias particulares que puedan llegar.

«Yo—añade el corresponsal del New York Herald— obtuve detalles de la batalla de Fimrush, por casualidad, de labios de un oficial turco hecho prisionero y traído aquí. Los grandes cuentos de batallas telegrafadas por los corresponsales franceses, en obediencia a órdenes urgentes recibidas de París, son invenciones evidentemente fabricadas con ayuda de mapas y otros documentos.

Los agregados militares están igualmente sin información, y empiezan a reconocer que es muy probable que no verán una batalla durante toda la campaña.

Las órdenes severas contra los corresponsales vienen a ser absolutamente necesarias por las exigencias de la guerra moderna, en que la excesiva rapidez de los movimientos de Cuerpos hace que la presencia de los no combatientes en la línea de fuego sea siempre muy poco deseable.»

Brillante carga de Caballería.

VRANJA. La Caballería serbia, mandada por el Príncipe Arsenio Karageorgevitch, ha dado una brillante carga.

Con ímpetu indescribible ha arrollado a los turcos, dispersándolos, y ocupando puestos importantes a 45 kilómetros al Sur de Uskub.

El ataque de los serbios fué de tal modo arrollador que los turcos huyeron a la desbandada.

Al huir dejaron abandonados en el campo de la acción muchos muertos y heridos y gran cantidad de pertrechos de guerra.

El Príncipe Arsenio, con las fuerzas de su mando, acampó en las posiciones que acababa de tomar.

El cuartel general serbio.

VRANJA. Una vez tomada la ciudad de Uskub por el Ejército serbio, ha quedado establecido el cuartel general de éste en aquella plaza.

Las bajas de un combate.

VRANJA. Ya se conocen noticias más concretas de las bajas que serbios y turcos sufrieron en el combate de Kumanovo, que fué, como es sabido, totalmente desfavorable para los segundos.

Los serbios tuvieron 500 muertos y 2.000 heridos; los turcos, 10.000 bajas, en su mayoría muertos.

Llegada de 2.000 montenegrinos.

CETIGNE. Ha habido en esta capital un momento de gran emoción.

La ha determinado la llegada de 2.000 montenegrinos que vienen a unirse con sus hermanos, poseídos de entusiasmo grandísimo, para luchar contra los turcos.

Hallábanse esos dos mil hombres en América.

Casi todos son trabajadores que se dedicaban tranquilamente a sus respectivos oficios.

Enteráronse de la ruptura de hostilidades y abandonaron sus ocupaciones para trasladarse a su patria, a fin de defenderla con las armas.

Sin pérdida de momento embarcaron todos con rumbo a Europa y hoy han llegado a esta capital, donde una gran muchedumbre les ha recibido con aclamaciones entusiásticas.

Muchos de los que han llegado llevaban en América largos años, y, por consiguiente, se han producido, entre ellos y sus familias, las consiguientes escenas emocionantes.

Dimisión del gran visir.

CONSTANTINOPLA. Ha dimitido el gran visir.

En vísperas de la gran batalla.

VIENA. Por fin se tiene aquí conocimiento exacto de los movimientos y situación de los ejércitos en la Tracia.

El gran Estado Mayor búlgaro, comprendiendo que si inmovilizaba sus fuerzas delante de Andrinópolis se exponía a grandes derrotas, decidió dividir las tropas y emprender con ellas una doble marcha ofensiva.

El segundo ejército, compuesto por cinco divisiones búlgaras y una serbia, al mando del general Ivanoff, marchó sobre Andrinópolis en dos núcleos iguales, teniendo, respectivamente, por ejes de su avance los ríos Maritza y Tundja.

El tercer ejército, al mando del general Dimitrieff, destinado al ataque de Kir-Kilissé, siguió en segunda línea la cuenca del Tundja; de modo que se dió el caso de que las dos terceras partes de las tropas búlgaras avanzaron por un camino que todos los técnicos militares creían secundario, mientras que la ruta principal sólo era utilizada por tres divisiones.

Este doble movimiento prueba que la concentración fué hecha entre Stara Zagora y Yamboli y no en las regiones que todos, incluso los turcos, creían.

El Estado Mayor otomano había tomado sus disposiciones de acuerdo con sus informes. Fué engañado. Y este engaño explica su sorpresa, su desorientación, sus dudas y vacilaciones, las disputas entre sus generales. Cada uno de éstos propone un plan distinto. Y mientras los búlgaros avanzan con extraordinaria rapidez, fingieron atacar de frente y han atacado de flanco.

El 22 de octubre, su primer ejército (Ivanoff) se desplegaba delante de Andrinópolis. Sus dos núcleos se extendían por ambos lados, formando tenaza.

El 23 se rompió el fuego en Andrinópolis. Ya se había trabado la batalla al Nordeste de Kir-Kilissé, atacada por Dimitrieff y defendida por Muktar pachá. Después de un ataque turco desgraciado, porque, habiendo sido efectuado de noche, los regimientos atacantes se confundieron, se tomaron por enemigos y se destrozaron mutuamente en la oscuridad, Kir-Kilissé caía en poder de los búlgaros.

El 25, el tercer ejército seguía su avance, sin descansar un día siquiera, destruyaba a la retaguardia otomana en Kavakli é iniciaba un audacísimo movimiento envolvente.

El 27, la caballería búlgara de la vanguardia ocupaba Baba-Eski, desalojaba a un destacamento otomano y capturaba un tren militar.

Baba-Eski había sido, desde el comienzo de la guerra, cuartel general turco. Después de la toma de Kir-Kilissé, Abdullah pachá trasladó a Tchorlu.

Sin duda, quería, procediendo así, impedir ser envuelto por el Este y utilizar las numerosas líneas naturales de defensa que trazan los afluentes que corren por la derecha del Ergenes.

Imhoff pachá, uno de sus generales, aconsejó se replegase, lo más rápidamente posible, al alto Ergenes, entre Tchorlu y Sarai, y allí reorganizara sus tropas y las preparase para una ofensiva.

Opina Imhoff que los turcos pueden vencer a Dimitrieff, porque éste se ha adelantado mucho, en su afán de cortar la línea férrea, y no habiendo ferrocarriles por la región donde opera, tardaría varios días en recibir refuerzos.

Pero Nazim pachá y Abdullah pachá siguen disputando. Nazim es ministro de la Guerra y generalísimo. Abdullah, comandante en jefe del ejército de la Tracia, tenían un plan común, la defensa del frente del cuadrilátero, para el caso de que los búlgaros hubiesen, como todos creían, arrojado sobre Andrinópolis la mayoría de sus fuerzas. La marcha de flanco del enemigo, la caída de Kir-Kilissé, les dejó perplejos.

Y ahora no acaban de ponerse de acuerdo. Nazim tiene un método de lucha consistente en la ofensiva a ultranza. Abdullah otro, reducido a la defensiva estratégica. Parece, según los telegramas de Constantinopla, que se ha impuesto Nazim, porque éste ha anunciado a su Gobierno que el ejército turco toma la ofensiva.

De todos modos, la gran semana estratégica de la guerra ha terminado con la ocupación de Eski-Baba.

Andrinópolis no es ya más que una plaza sitiada. Zenia, en la línea férrea, una especie de cordón umbilical que la comunicaba con la capital del imperio. Ya está abandonada a su propia suerte.

A menos de una gran victoria turca, cada día menos probable, su rendición es cuestión de tiempo.

El segundo ejército búlgaro, después de rodearla, ha acumulado más allá de ella, el grueso de sus divisiones.

No se habla de asaltos, sino de asedio, del establecimiento de una cortina de tropas que impida las salidas de la numerosa guarnición.

Parte del segundo ejército podrá así socorrer a Dimitrieff si éste, acometido por fuerzas superiores, se viera en peligro. Avanzando por Karsa hasta Baba Eski, las columnas búlgaras que se desplegaron frente al sector Nordeste de Andrinópolis podrían llegar muy pronto en socorro del tercer ejército, el más comprometido hoy.

Además, las divisiones del Sur, si avanzan por la orilla derecha del Maritza, pueden apoderarse de Dimotika, cortando así definitiva-

mente toda comunicación entre los ejércitos otomanos de Tracia y Macedonia.

En Dimotika tienen los turcos, si no los han retirado últimamente, 30.000 hombres.

Si los búlgaros penetraran en la población—que no es plaza fuerte,—podrían establecerse en el Bajo Maritza, hacia Dedegatch y el mar, y asegurarían completamente el flanco derecho del grueso de su ejército, empeñado en la marcha sobre Constantinopla.

El primer ejército búlgaro, al mando de Kutincheff, sigue operando al Sur de Kustendil. El 25 entró en Kotchana, después de una lucha terrible. El 26, en Ischtip, por más que se ignora si fueron sus fuerzas o las de la columna auxiliar serbia de Egripalanka las que ocuparon dicha última plaza.

Dijose anoche que los búlgaros habían llegado a Drama y cortado el ferrocarril entre Constantinopla y Salónica. Si esto es verdad, el Cuerpo otomano de Seres tendrá en seguida que librar batalla, y si la pierde, replegarse sobre Salónica.

Resumiendo, puede decirse que los otomanos están en mala postura, tanto en Albania como en la Tracia. La cuádruple invasión les ha sorprendido sin tener hecha la movilización más que a medias. Van de derrota en derrota. Han perdido ya el vilayeto de Kossovo y el zanjato de Novi Bazar, las regiones de Serbia y Elasona, la región de Plawa y parte de la Tracia. Carecen de una cabeza directora, y cada uno de sus generales pelea por su cuenta. Inmovilizados, reducidos, no obstante las explicaciones de su Estado Mayor, a la defensiva inerte, se dejan desalojar de todas sus posiciones, sin lograr, en ninguna, rechazar a sus adversarios.

Los serbios y los montenegrinos se han unido ya. Los griegos calculan que estarán delante de Salónica dentro de ocho días. Tal vez, antes, se unan a sus aliados del Norte en Monastir.

Mahmud Chevké pachá, generalísimo de los turcos de la Macedonia, no se ha encargado de su mando, y si se confirma la ocupación de Drama por los búlgaros, tendrá que quedarse en Constantinopla.

Si la gran batalla, que tal vez haya comenzado ya en el Este de la Tracia, es adversa a Turquía, Salónica y Constantinopla serán sitiadas a la vez.

Quizá entonces intervenga Europa, pero su intervención, si se logra calmar a Austria y Rusia, será desastrosa para los turcos. La Liga serbio-búlgaro-griego-montenegrina, ufana con sus triunfos, se niega a todo arreglo que no signifique la modificación del mapa político de los Balkanes.

Y es muy posible que Turquía, en Europa, quede reducida a Constantinopla y pierda el zanjato de Novi Bazar, Albania, Macedonia y casi toda la Tracia.

La gran batalla decisiva

Ha comenzado.

CONSTANTINOPLA. Han llegado tres telegramas oficiales del ministro de la Guerra y generalísimo del ejército turco, Nazim pachá.

Según ellos, ha comenzado la batalla decisiva en la Tracia.

Nazim telegrafía desde el campo de la lucha.

El primero está puesto en la mañana de ayer.

Dice en él que ha comenzado el movimiento ofensivo para vencer al ejército búlgaro del Este de la Tracia, que es el más numeroso y que está mandado por el general Dimitrieff.

Anuncia que se ha entablado la acción en todo el frente de su línea, que el fuego es terrible y que sus soldados están llenos de entusiasmo.

El segundo telegrama, enviado al medio día, es como sigue:

«Prosigue la batalla, que es terrible. Hemos ganado desde esta mañana bastante terreno.»

Nos hemos apoderado de unas posiciones muy favorables para el avance.

Los búlgaros resisten mucho, pero los vamos arrollando poco a poco.»

El tercer despacho fué recibido anoche en el ministerio de la Guerra.

Los funcionarios de éste se apresuraron a hacerlo público.

Dice así:

«Prosigue la batalla comenzada esta mañana.»

Continuamos avanzando por toda la línea. Hemos ocupado una nueva posición.

Las bajas son muy numerosas por ambas partes.

Con la ayuda de Alah espero conseguir una gran victoria.»

La emoción es inmensa en Constantinopla.

Todos comprenden que esta batalla puede ser decisiva.

Si la ganan los turcos, restablecerán sus asuntos en Tracia y la repercusión será notada en Macedonia.

Si la pierden, deberán reducirse a la defensa de las líneas exteriores de Constantinopla y sostenerse en ellas hasta que intervengan las Potencias.

Emoción.

PARIS. Ha causado gran emoción la noticia de que ha comenzado en la Tracia la gran batalla decisiva entre búlgaros y turcos.

Un despacho de Constantinopla, recibido en Londres por la Central News, dice que Nazim pachá atacó ayer a los búlgaros, al frente de 166.000 soldados y de formidable artillería.

Tiene, como segundo, a Abdullah pachá.

Su objetivo es arrojar a los búlgaros allá de Kir-Kilissé y recobrar esta plaza.

Los búlgaros, al mando del general Dimitrieff, se baten valientemente y disputan el terreno palmo a palmo.

Esperan recibir auxilio del ejército sitiador de Andrinópolis, que manda Ivanoff.

En Sofía no saben nada de esta batalla.

El Estado Mayor búlgaro, que se ha trasladado a Mustafá pachá, no deja pasar noticia alguna.

Hay, pues, que atenerse a los informes oficiales que llegan de Constantinopla.

Créese que la batalla comenzada durará varios días.

Terminará, bien huyendo los turcos hacia Constantinopla, ya perdiendo los búlgaros el terreno que han conquistado, desde Kir-Kilissé a Lule-Burgas.

Aquí en París no se tiene mucha confianza en el triunfo de los turcos.

Últimas noticias de la batalla.

CONSTANTINOPLA. Sigue la batalla. El grueso de las fuerzas turcas avanza por el Este de Kir-Kilissé.

Son conocidos algunos detalles parciales. En Ykopjih dos batallones búlgaros quedaron separados del grueso de las fuerzas de su ejército.

Los turcos les aniquilaron, después de una lucha espantosa.

Nazim pachá quiere, a todo trance, llegar a Kir-Kilissé.

En Andrinópolis.

LONDRES. Despachos de diversas procedencias dicen que se batalla furiosamente en torno de Andrinópolis.

Ignórase si es que los búlgaros asaltan la plaza ó que la guarnición ha hecho una salida.

Castigos.

CONSTANTINOPLA. No se confirma el fusilamiento del Príncipe Aziz, que mandaba la caballería turca en Kir-Kilissé.

Aziz es egipcio. Tenía fama de hábil y valiente, pero en Kir-Kilissé se batió muy mal.

Sigue preso en uno de los fuertes de Constantinopla.

Mahmud pachá, ministro de Marina, que mandaba las tropas turcas vencidas en Kir-Kilissé, ha sido relevado.

Créese que se le degradará públicamente. Continúan los fusilamientos de soldados y oficiales, culpables de cobardía ante el enemigo.

Hasta ahora, las ejecuciones pasan de 200.

La guerra a todo trance.

CONSTANTINOPLA. Kiamil pachá, que tiene ochenta años de edad, se ha encargado del puesto de Gran Visir.

El Sultán ha publicado un iradé.

En él encarga a Kiamil pachá defender hasta el último extremo la honra y la integridad de Turquía, y sostenga la guerra a todo trance, rechazando las proposiciones de paz que se le hagan, siempre que éstas no sean compatibles con los altos intereses de la nación.

Aún no está acabado de reorganizar el Ministerio.

Dícese que seguirán, a lo menos provisionalmente, el ministro de la Guerra, Nazim, que está peleando frente a los búlgaros, y el de Negocios Extranjeros.

Llegan heridos.

SOFIA. Siguen llegando trenes cargados de heridos.

Proceden de Andrinópolis y Kir-Kilissé. Se les atiende cariñosamente. La capital es hoy un inmenso hospital de sangre.

¿Petición de paz?

PARIS. Un despacho de Berlín dice que Turquía ha hecho a Serbia proposiciones de paz y que Serbia se las ha comunicado a Bulgaria.

La noticia debe ser acogida con reservas.

En Skutari.

CETIGNA. Sigue el fuego en Tarabosch, montaña que domina la ciudad de Skutari, y que los turcos defienden obstinadamente.

Los montenegrinos sufren mucho a causa del mal tiempo, que dificulta las operaciones del sitio.

¿Victoria griega?

ATENAS. En los círculos oficiales desmienten las informaciones de origen turco, según las cuales, los griegos han evacuado Serbia y se han replegado sobre Elasona. Dícese en ellos que, al contrario, los griegos han logrado nuevos éxitos y que prosiguen triunfalmente su marcha sobre Salónica.

AVISOS UTILES

HIPOTECAS

Los treinta y tres millones de pesetas que hemos prestado en poco más de cinco años prueban de una manera evidente que nuestro sistema es el más científico, el más cómodo y el más conveniente. EL HOGAR ESPAÑOL, COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO. Puerta del Sol, 9, Madrid.

PULSERAS de pedida

lindos modelos

CASA SEVERIANO. — 7, CARRETAS, 7

Sacerdote, ex director de un colegio de primera y segunda enseñanza, quisiera prestar servicio a niños de familia distinguida como preceptor ó como educador. Antecedentes: Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

Los periódicos de esta noche

«LA EPOCA»

Hablando del debate de ayer: El Sr. Alvarez quería, sin duda, desvanecer los rumores que le habían presentado al principio de este asunto en discrepancia con Pablo Iglesias...

Si el Sr. Lerroux no hubiera, a su vez, rectificado, como a su actual situación económica corresponde, ¡con qué regocijo habría visto como rectificaba el Sr. Alvarez lo que en 1902 le dijera sobre materia tan interesante!

El Sr. Canalejas no aludió, ni de cien leguas, a esa rectificación significativa, ni la aprovechó siquiera para poner frente al criterio sindicalista del derecho de huelga...

«DIARIO UNIVERSAL»

Dice en su fondo: «Hay un modo cómodo y fácil de hacer política, que consiste en desentenderse de los actos y las palabras del enemigo, forjarse, como es uso entre predicadores, un enemigo ideal que habla y obra enteramente a gusto del opante, y declarar el vencido de buenas a primeras.»

Esto ocurre ahora, por ejemplo, con motivo del proyecto ferroviario; el Sr. Canalejas dijo antes, poco más o menos, pero sin variación en lo esencial, lo mismo que ayer contestando al Sr. Alvarez, lo mismo que nosotros hemos repetido oportunamente y reiteradamente, y lo que, tratándose de un proyecto semejante, era lógico decir, esto es «que no se trataba de un proyecto con criterio cerrado, sino que, por el contrario, el Gobierno lo consideraba como un proyecto nacional, para el que pedía y reclamaba la colaboración de todos.»

Decir ahora que la repetición de ese concepto indica una derrota reconocida es cosa fácil, pero un poco ofensiva para la verdad. No es necesario buscar mucho en nuestra colección para encontrar ese mismo concepto: el día mismo en que fué llevado a la Cámara el proyecto de ley expusimos nosotros, reflejando lo que positivamente había de ser pensamiento del Sr. Canalejas, no ya la conveniencia, sino la necesidad de esa colaboración, y no otra cosa fué lo que ayer dijo, en momento solemne del debate, el Presidente del Consejo.»

«EL MUNDO»

«Pero la realidad se impone siempre. El ya famoso discurso del Sr. Maura y el interesantísimo del Sr. Goicoechea abrieron los ojos a los obcecados. A las exaltaciones pasionales sucedió la serenidad razonadora, y lo que en los comienzos pareció haber de ser descomunal batalla de pasiones, conjetivo, felizmente, en fórmula de concordia. A ello, digámoslo en buena hora, contribuyó mucho el que don

Melquiades Alvarez, depuesta su irracundia personal al Sr. Canalejas, elevase ayer su elocuencia a las cumbres de lo puramente doctrinal, permitiendo así que el jefe del Gobierno, adaptándose al mismo tono, declarase de modo solemne que la licitud de la huelga sería reconocida, admitiéndose toda modificación que tendiese a mejorar el proyecto atinente al paro.

Va, pues, a salvarse el yerro. Aun cuando así, a fuerza de modificaciones, los proyectos de ley que aprueben las Cortes sean distintos a los presentados, la tranquilidad pública gana tanto como sacrifique de su amor propio paterno el Gabinete. Lo esencial no es suprimir de real orden las huelgas, pues ello equivaldría a darles peor cariz y hacerlas súbitas e irremediables, llevando, además, evidente carácter de retroceso a nuestra legislación obrera. Lo primordial, lo interesante, es dificultarlas, no por la razón de la fuerza, sino por la fuerza de la razón: imponiendo el arbitraje, aun cuando sin la aceptación obligatoria del laudo; ampliando el plazo imprescindible para la declaración de huelga en ciertos servicios, como el de ferrocarriles; moviéndose el Estado, para su intervencionismo, en los límites que establecen los derechos del capital y los derechos del trabajador... Y eso va a lograrse, según parece.»

«ESPAÑA NUEVA»

«Provechosa lección es la recibida, no sólo para este Gobierno, sino para los que le sustituyan en el Poder, pues ella demuestra que ya no se puede legislar, como antaño, a despecho y a espaldas de la opinión pública; que ésta tiene medios sobrados para imponer su voluntad, y que si no se quiere poner en grave peligro al régimen es ya imprescindible escuchar al pueblo y satisfacer sus legítimas aspiraciones.»

La minoría conjunccionista ha cumplido con su deber, y merece todo género de aplausos.

Lo repetimos: obra suya es el triunfo alcanzado, porque ha sabido encauzar y aprovechar el empuje de la opinión pública.

Así se obtendrán otras muchas victorias, hasta alcanzar la definitiva; pero es necesario que, como en el caso actual, el pueblo no se duerma; que se agite, como ha hecho ahora, en mítins y reuniones; que amenace con la protesta pública, para que cuando sus representantes se dirijan al Gobierno vea éste que detrás de sus palabras está la acción de las muchedumbres.»

«CORREO ESPAÑOL»

«Lamentable es y a muy tristes reflexiones se presta este estado de la opinión nacional, porque un pueblo para el cual sea un suceso indiferente la dilatación de sus fronteras, la expansión de su territorio, la apertura, digámoslo así, de un nuevo canal, por el que puedan discurrir las actividades nacionales, la realización, siquiera incompleta y deficiente, de un viejo ideal histórico, y que aparece, por otra parte, como desdoro ocupado de los grandes sacrificios y esfuerzos que esa empresa ha de representar, un pueblo así, repetimos, que no tiene un aplauso ni una protesta delante de un acontecimiento de esa importancia, parece que autoriza los juicios pesimistas de Cánovas y de Silvela, que cerraban el camino a las venturosas profecías y a las consoladoras esperanzas.»

Empero, desde el punto y hora en que nos unieron al carro de Inglaterra y de Francia, respondiendo con deslenguas a las insinuantes y expresivas invitaciones de Alemania, en la convención de Algeciras, ¿han hecho algo nuestros Gobiernos para interesar, en este gran problema, al pueblo? ¿Le han ilustrado acerca de él? ¿Han puesto a su alcance los datos precisos para que comprendiera que no sólo por el imperativo de un ideal que no podía renunciarse sin abdicar al propio tiempo del derecho a la consideración de los extraños, sino por exigencias de las realidades de la expansión nacional estábamos obligados a ir a Marruecos?»

«EXCELSIOR»

«Comenta los siguientes párrafos de El Cronista de Correos:»

«Entre las múltiples aplicaciones que se harán de la aviación, una será servir el correo, como pronosticó Edison; y, en efecto, el primer pueblo que se dispone a implantarlo, es la patria del gran inventor del siglo: los Estados Unidos. La Administración de Correos de este país, después de algunos ensayos de transporte de cartas por este procedimiento, quiere ensanchar este sistema y ya a organizar un servicio de aeroplanos postales, para el cual ha pedido a las Cámaras 250.000 francos, esto para empezar.»

«Es decir, que cuando en España se pedía un crédito, para, a título de ensayo, implantar un giro postal en miniatura, y aun se regateaba, en los Estados Unidos se pedía para llevar el correo por los aires. La delantera que nos llevan es inmensa; al paso que vamos no los alcanzaremos nunca.»

Yo, algo optimista, creo que si los alcanzaremos. Porque ya van desapareciendo de Correos los empleados de espíritu pacaato, remisos a toda evolución, estancados en lo tradicional y rutinario, que sólo conceden mérito a la antigüedad; pero, en cambio, hay muchos oficiales jóvenes, cultos y amosimos, que con el estudio y el trabajo, dedicando a su carrera la inteligencia y la energía, seguirán la obra sabia y concienzuda de sus jefes, y para el porvenir sabrán modificarla como lo exige el progreso del mundo.»

«HERALDO DE MADRID»

Dice Luis Bonafoux:

«Por fin!... Si por fin parece que vamos a poder dejar de leer en la Prensa de París telegramas por este estilo:»

«El acuerdo es inminente. Madrid... (De nuestro corresponsal particular)... Créese que el éxito completo de la negociación francoespañola podrá anunciarse esta noche. Sólo falta proceder a las formalidades protocolares. Se considera la solución como inminente.»

Y al día siguiente otro telegrama:

«Último «bluf» de España.»

Madrid... (De nuestro corresponsal particular)... Habíase anunciado con demasiada prisa la inminente conclusión del Acuerdo francoespañol. En el Consejo de ministros que celebró esta mañana volvió a quedar como punto litigioso el marabuto de Sidi-Zarug, en la Mulya. El Sr. García Prieto ha tenido una larga conferencia con M. Geoffroy. Afectase en los círculos españoles un gran pesimismo, y hasta se deja entender que ha surgido otra dificultad que podría comprometer el éxito de la negociación. Pero no hay que hacer caso de esta maniobra. Una vez más España representa la gran comedia de la ruptura. Pero la nube se disipará si el Gobierno francés muestra un poco de energía.»

¡Por fin!

Si por fin hemos terminado, al parecer, con ese marabuto, ¿morabito, que según ha dicho alguien, nadie sabe dónde cae, y se cree que no existe en ninguna parte, y en prueba de que el Tratado en su va a convertir en Tratado de verdad, la Prensa de anoche publicó este telegrama:

Madrid, 23 de octubre. Creemos saber que el Acuerdo es ahora completo y definitivo entre Francia y España, y se firmará de un momento a otro.»

Terminada la primera cuestión va a surgir la segunda, que tal vez es la primera. En posesión España de su parte de Marruecos, ¿qué va a hacer España en Marruecos? Desde luego es de suponer que no imite a Francia en fusilar moritos como esos dos condenados últimamente a muerte por contumacia (1), y uno de los cuales resultó culpable de haber dado asilo en su casa a un delincuente, que es el caso de nuestro Nakens, absuelto, lo cual prueba que cada quisque tiene su modo de fusilar. Nuestros Gobiernos, por ignorar y tozudos que sean en materia colonial, no pueden seguir empujados en colgar a la antigua usanza española y fran-

cesa. España no puede estar en Marruecos a cortar cabezas; pero si se está estableciendo empresas industriales que hagan prósperos a los conquistadores y a los conquistados. Para el planteamiento y desarrollo de esas empresas España necesita capitales y no los tiene. Saber conseguirlos no va a ser tan difícil como saber buscarlos.»

«DIARIO DE LA MARINA»

«El discurso elocuente y hasta cierto punto razonado y científico del Sr. Alvarez elevó considerablemente el debate sobre el proyecto ferroviario.»

El gran orador republicano tendió un cable para la conciliación entre las oposiciones y el Gobierno, y el Sr. Canalejas, que desde un principio entregó el proyecto a las disputas de los hombres, se apresuró a ofrecer su concurso legal y sincero para una franca y total avenencia.

El Sr. Canalejas dijo ayer que no tiene empeño ni hace cuestión de Gabinete la aprobación del proyecto tal como está redactado.

A lo que resultantemente se opone es a permanecer en el «statu quo», que considera prefato de peligros para el porvenir.

De la discusión brota la luz cuando la discusión va por cauces de sinceridad y claridad, cuando no es la duda la que informa el discurso, como suele acontecerle—aun en cosas de Marina—al ex ministro Sr. Ferrándiz.»

«LA TRIBUNA»

Ceferino Palencia, hablando del último libro de Baroja:

«El último libro de Baroja es quizá, de todos los suyos, el más impresionista. Sus episodios nos reflejan ó espejismos de sensaciones diversas, aunadas y entrelazadas por un pesimismo acentuado en esta obra más que en las anteriores.»

La total producción de Baroja, si no se orienta sobre un principio francamente pesimista, si descansa en un sentido escueto y crudo de la realidad y la vida. Un sentido que nos señala lo sensible, lo doloroso y lo fatal, pero la verdad siempre.

Recordad «La busca», «Mala hierba», «El árbol de la ciencia»; todas la misma ironía ó el mismo humorismo de los «Parados», es la sonrisa ó socarronería del desengañado, del escéptico ó del tristemente convencido.

En «El mundo es ansí», Baroja ha puesto de relieve todo su profundo descreimiento, por cuanto no significa ingratitude, envidia ó crueldad. Lacha, por circunstancias varias, ha vivido en una constante realidad; pero en su corazón, hecho a amarguras y frecuentes depresiones, había el sedimento magnífico del amor; este amor elevaba su espíritu en busca del ideal, en busca de ese ser, compañero de toda la vida, con quien compartir dichas y pesares, y Lacha, no obstante esa prolongada busca, no logra encontrarlo cuando cree haberlo hallado de nuevo; lo fatal ó lo inevitable se interponen, como siempre, en el camino de su vida.

Lacha ha nacido en Rusia; su temperamento rebelde se opone al mediocre pasar de convencionalismo, siente una vida inquieta y se resigna; mejor busca esa vida andariega, recorre el mundo soñando, para realizarla, las dulzuras de una existencia para ella ejemplar, que no halla, porque la crueldad de su destino se le opone. Suiza, Italia y España la dejaron impresiones distintas que no completaron nunca su ideal, y de nuevo torna a Rusia, más convencida que nunca, de lo cierto de aquel lema que a su paso por España viera en el escudo heráldico. «El mundo es ansí», decía, y, sobre el lema, tres corazones sangrando y apuñalados.»

«EL SIGLO FUTURO»

«La legislación social de los partidos gubernamentales liberales está influenciada (si vale decirlo así) por el espíritu socialista, y progresivamente conduce a la sociedad y al Estado al socialismo, por natural evolución de las ideas y la fuerza invencible de la lógica, que actúa incansablemente en este sentido y dirección sobre el liberalismo en todos sus grados, aun el más moderado.»

«Lo hace ahora más evidente que nunca el criterio del partido conservador» elevando a la categoría de derecho la «huelga», sin distinción de casos ni de circunstancias.

La huelga no puede considerarse por los

políticos, por los gobernantes, sino como un hecho desgraciado y lamentable, como un estado de hipotesis, supuesta la actual organización económica, y hay que ir reduciendo con prudencia política, hasta extirparlo radicalmente.»

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas se han generalizado las lluvias, que adquieren bastante intensidad en muchos puntos de España.

Las temperaturas son en extremo bonancibles, y las brisas persisten en el SO. Hay ligera marejada en todo el litoral.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temper. máx., Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Ourense, Segovia, Avila, Guadalajara, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 702 mils. Mínima, 700. Viento: Dirección SO. Recorrido, 431. Máxima: a sol, 19. Mínima: a la sombra, 15. Humedad relativa: Máxima, 98. Mínima, 79. Lluvia, 3 litros por metro cuadrado.

AVISOS ÚTILES

LA JOYITA Joyería, se ha trasladado de Príncipe, 4, a Montera, 32.

«El Hogar Español»

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Puerta del Sol, 9, Madrid. Ronda de San Pedro, 6, Barcelona. Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Venciendo en 1.º de noviembre próximo el cupón trimestral de las obligaciones de esta Sociedad, a partir de dicho día, y en las horas de caja, se satisfará su importe libre de los impuestos vigentes a los portadores de los extractos de inscripción.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias

Oposiciones a Notarías

Preparación próximas oposiciones, por la Academia Díaz Moreno, Felipe V, 6, entlo.

Advertisement for 'EN EL PUÑO DE LA ESPADA' by Jose Echegaray. Includes text: 'Folleto de «La Correspondencia de España»', 'JOSE ECHEGARAY', 'EN EL PUÑO DE LA ESPADA', 'DRAMA TRAGICO', 'EN TRES ACTOS Y EN VERSO'. Includes a list of characters: Brígida, Violante, Don Rodrigo, Nuño.

de nuevo os pido la vida... ¿Qué ruido es ese? (Volviéndose.) No es nada. Aquí estoy yo vigilando. He de salvar a Fernando, aunque me mate Moncada! (Sigue escribiendo.) «Veros quisá, y no he podido, «esta tarde. Lo sé todo. «De salir no encuentro modo, «porque espero a mi marido.» ¿Vienen? No. Poned el fin. Yo vigilo: desconfiad. (Escribiendo.) «Llave os mando: penetrad «por la puerta del jardín, «Devolved al mensajero «este papel. No es que dude «de vos, Conde: mas acude «a mi mente terco y fiero, «sufriendo mi faz, «el recuerdo de mi esposo «y el recuerdo vergonzoso «de mi deshonra en Orgaz.» (Pausa.) Se confunde mi razón... ¿Me queda algo por decir? (Escribiendo.) «Una luz veréis lucir «en la puerta del salón.» (Nueva pausa.) (Olvide en mi aturdimiento decirle que es a las doce! «¿Acabáis? Bien se conoce toda la angustia que siento! (Escribiendo.) «A las doce; después no... «vuela el tiempo y fuera tarde. «Dios vuestra existencia guarde «mejor que a mí me guardó.» Brígida... ¿Señora?... Ven; toma esta carta. (Le da.)

Viol. Ahora el manto. Bríg. ¿El manto? ¿Cómo, he de ser yo misma quién?... Viol. Es preciso. Bríg. ¿Está lloviendo! Viol. Acercándose a la puerta del fondo.) Viol. Viene muy cerca el de Orgaz. Bríg. ¡Del Cristo divina faz! Viol. Esta carta... Bríg. Ya lo entiendo. (Aparte.) (Por entenderlo no queda: si queda, será sin duda porque con mi ingenio acuda al remedio, y como pueda...) ¡El Marqués! (Mirando por la puerta de la izquierda y ocultando la carta.) ESCENA III DOÑA VIOLANTE, DON RODRIGO, BRIGIDA, NUÑO. Don Rodrigo y Nuño por la izquierda, en traje de calle, precedido de dos criados con luces y seguidos de otro tercer criado; éstos se detienen en la puerta. El Marqués y Nuño dan los sombreros y las capas al último criado, que desaparece por la izquierda. El Marqués da su espada a Nuño y se acerca a Doña Violante. Rod. ¡Violante! Viol. ¿Esposol Rod. ¿Estás inquieta? No a fe. Rod. ¿Tiembra tu mano? No sé... Viol. Ven; necesitas reposo. (Aparte.) (Que todo lo sabe infiero. Tiembra por Fernando... Es madre. Lucha en mí el amor de padre con la honra del caballero.) Sígueme. (A Violante en voz alta.) Viol. Rodrigo... Rod. (Cogiéndole una mano.) ¿Ves? ¡Te abraza la calentura!

Viol. De ese jardín la frescura... Rod. Bien, bajaremos después; y cerca de esa enramada los dos y Laura, y a mas Brígida y Nuño, verás cuán alegre es la velada. (Don Rodrigo y Violante salen por la derecha, segundo término, precedidos de los dos criados con luces. Nuño siempre con la espada del marqués en la mano intenta seguirlos; Brígida le detiene.) ESCENA IV BRIGIDA Y NUÑO Bríg. Escucha, Nuño, un instante. Va bien sin ti don Rodrigo, y va bien sin ti conmigo, mientras va con él Violante. (Dejando la espada del marqués sobre el banco de la izquierda.) ¿Qué me quieres? Nuño. Un favor pedirte. ¿Ves esta carta? (Le muestra la de Violante.) Si. Bríg. (Dudando.) Pues bien... Nuño. Tu historia ensarta. Bríg. (Con misterio.) Hay que llevarla a un señor. (Tomando la carta y mirando el sobre. Después se la devuelve a Brígida.) Del nombre se han olvidado. No importa, yo sé quién es. Nuño. Puede llevarla Garcés. Bríg. Es asunto reservado... de una mujer. Nuño. ¿Y se llama? Bríg. Perdona: mi lengua nunca pregona los secretos de una dama. Ni de nadie. No es prudente.

Calla, aunque el callar me hastie. Aquel que de mí se fie, que con mi silencio eunete. Yo no hablo a lontanías y a locas; ¡soy un sepulcro! Lo creo: pues siempre una momia veo enterrada en esas tocas. ¡Tengamos la fiesta en paz! ¡Paz a los muertos! Peraltal Nuño. Yo me calla, Pero falta saber quién es. (Con misterio.) El de Orgaz. Bríg. ¿Qué dices? ¿El conde? Justo. Nuño. ¡Que me place, vive Cristo! Jamás de cerca le he visto. Bríg. Pues te he dado por el gusto. Nuño. Esta roja cicatriz cuentas atrasadas tiene con esa casa, y conviene... En fin, iré. Bríg. ¿Soy feliz? Nuño. Y a Moncada el de Alborno hace pensar en Orgaz; así lo dice su faz, aunque lo calle su voz. Bríg. Pues mejor a lo que entiendo, si a tu señor interesa. Nuño. ¿El mismo te ha dicho? (Con curiosidad.) Cesa. El no me habla: yo comprendo. (Pausa.) A media tarde salimos, en silencio caminamos, a Madrid atrás dejamos, y el sol ocultarse vimos. Los celajes de occidente más y más palidecían, y en el cielo aparecían las estrellas lentamente. Un triste lejano son llegó en las alas del viento: de la torre de un convento quizá el toque de oración.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de octubre de 1862.

Hace días que está expuesta en el salón de conferencias del Congreso, al lado de la de Isabel la Católica, la magnífica estatua de D. Fernando V, obra del reputado escultor D. Andrés Rodríguez. La figura del Monarca es digna y majestuosa; su apacible semblante refleja la bondad de su carácter y los primeros de su bordada túnica, así como los pliegues de tan bella estatua, demuestran cómo domina el mármol el arte tan distinguido escultor, que deja con esta obra un recuerdo imperecedero de su habilidad. La dificultad de transportar una estatua de tan enorme peso ha privado al artista del honor de presentarla en la Exposición de Bellas Artes, donde hubiera cautivado la atención general.

Anunciase que se va a dar a la clase de notarios una insignia oficial, acordada por los reglamentos, que parece consistirá en una medalla de oro, esmaltada, en la que se grabará un lema y los signos y atributos de la paz y el secreto.

Una gran concurrencia acudió anoche al teatro del Príncipe a oír el drama que se estrenó, titulado «Beltrán», original del señor D. José María Díaz. Un prólogo y cinco cuadros tiene la obra y durante la representación hubo aplausos y censuras. Aplausos para la distinguida actriz señora Díez, cuyo talento artístico tiene siempre recursos para embellecer al público, y aplausos para el autor, que se presentó en la escena al terminar el segundo acto, llamado por varios espectadores. Censuras para la obra, durante los actos desde el tercero al quinto, terminando el drama entre murmullos nada lisonjeros para el señor Díaz. Tal fué, en pocas palabras, lo que anoche sucedió en el teatro del Príncipe.

A las tres de la tarde de ayer han entrado SS. MM. en esta capital.

INSTITUTRIZ

Se necesita una inglesa, católica, hablando francés, con muy buenos informes, para encargarse de cuatro niños.—Razón, Factor, 7.—De doce a dos.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 31 de octubre de 1912.

Salé el Sol a las 6,43
Se pone a las 17,14.
Salé la Luna a las 9,11
Se pone a las 18,9.

SANTORAL.—Santos Quintín, Nemesio, Sinfonio, Urbano, Narciso y Nicolás, mártires; Santos Antonio y Wolfgang, obispos y confesores, y Santas Lucía, virgen y mártir, y Exuperia, mártir.

SAN NICOLAS y compañeros mártires. Muy a los principios de la dominación de los moros en España, los vecinos de Ledesma, llamada antiguamente Bletisa, obtuvieron licencia para hacer una iglesia a las orillas del Tormes, que dedicaron a San Juan, y en ella ejercían libremente los oficios divinos, é instrulan a la juventud en letras latinas. Estando así frecuentada de jóvenes cristianos aquella escuela, dispuso Dios que un hijo del Señor ó régulo de Ledesma, llamado Mafoma, se aficionase a los jóvenes cristianos, con el deseo de divertirse en su compañía, y aprender las mismas letras. Manifestó a su padre la intención, y no queriendo éste disgustarle, condescendió con su deseo, a cuyo fin llamó a dos clérigos cristianos, llamados uno Nicolás y otro Leonardo, a los cuales entregó a su hijo, para que le enseñasen latín y las demás letras. Los clérigos, ante las reiteradas instancias del joven, le concedieron por fin el bautismo, poniéndole el nombre de Nieblás, en lugar del de All que tenía.

Su padre le mandó encarcelar con los dos clérigos; y no bastando ningún rigor para apartarlos de la confesión de la fe, los sentenció a que fuesen apedreados, y al niño lo mandó quemar después de muerto. Ejecutóse este sacrificio en el atrio de la misma iglesia de San Juan. El desdichado padre reventó al tercer día después del glorioso triunfo de estos confesores de la fe.

Este martirio debió acontecer muy a los principios de la irrupción de los moros, porque de Gil de Zamora se colige que el padre del joven San Nicolás alcanzó al Rey Don Rodrigo.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

Centro de Cultura Popular Femenina

El ministro de Instrucción Pública ha visitado el Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina, establecido en la plaza del Progreso, número 8.

Acompañado del director del mismo, don Valentín San Román y de los miembros de la Directiva, señora Camps y señorita Mexía, recorrió el local del Centro presenciando los trabajos que en aquel momento estaban efectuando las alumnas en las clases de planchaseca, solfeo y piano, aritmética y contabilidad y prácticas de mecanografía.

Seguidamente el Sr. San Román, a presencia de todos los profesores, hizo al mismo un minucioso relato de la historia de este in-

portante Centro, dedicando grandes elogios a la fundadora, señora de Lluiria, y a su ilustre deudo, el marqués de la Vega de Armijo, el cual, en su disposición testamentaria legó a esta institución su valiosa biblioteca. Entró al Sr. Alba del número de alumnas matriculadas en la actualidad, que alcanza el de 300, y en sentidísimo párrafo de alabanzas al señor Alba le requirió para que cuanto antes se preocupase de dictar acertadas disposiciones que cooperen a beneficiar la educación femenina, pues las mujeres que hoy se educan serán las madres y maestras de los hombres del porvenir.

Hecha la presentación individual de todos los profesores, pronunció el ministro de Instrucción Pública un discurso elocuentísimo en que exteriorizó muy calurosamente la gratísima impresión que esta visita le causaba y asegurando que no eran otras sus preocupaciones que las de abordar de un modo definitivo cuestión tan trascendental como la relativa a la enseñanza de la mujer. Terminó felicitando sin excepción a los 25 profesores que componen esta institución y elogiando el desinterés y abnegación que supone en los mismos el seguir fomentando, sin más ayuda que la de su firme voluntad, un Centro que reporta con sus enseñanzas grandes beneficios a muchas señoritas de la clase media y a infinidad de obreras.

El Sr. Alba fué acompañado a la salida hasta el portal por todos los profesores y algunas alumnas.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiiano.

LLEGADA DE MONTERO RIOS

En el rápido de Galicia, que tiene su llegada a Madrid a las nueve y minutos de la mañana, ha regresado hoy, acompañado de su distinguida esposa, el Sr. Montero Ríos.

En la estación le esperaban individuos de la Mesa de la Alta Cámara, los amigos del Sr. Montero que forman su tertulia en el salón de conferencias del mismo Cuerpo colegislador, los hijos del Presidente del Senado, el Sr. Garnica y los señores ministros de la Gobernación y Estado, este último acompañado de sus bellas hijas.

El Sr. Montero Ríos, al llegar, saludó afablemente a cuantos le esperaban, tomando inmediatamente el coche en unión de su esposa é hijos.

Al domicilio del Sr. Montero Ríos se dirigió, en su automóvil, acompañado de sus hijas, el Sr. García Prieto.

En el andén, el Presidente del Senado se limitó a decir que sentía alguna humedad.

CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café.

TEATRO REAL

Desde el día 25 del actual, en que comenzó a hacerse en este teatro la renovación del abono, hasta ayer 29, han acudido a renovar los suyos las familias más aristocráticas y las personas de más relieve en la alta sociedad, en la política y en la banca.

Entre ellas recordamos las siguientes: Duquesa de Pinohermoso, duques de Sotomayor, Medinaceli, Aliaga, Fernán-Núñez, Santo Mauro y Granada.

Marquesas de Monteaugado, Amboage, viuda de Aldama, Conquista, Casa-Torre, Garcillán, San Miguel de Híjar y Vilalba; marquesas de Mochales, Santa María de Silvela, López Bayo, Larjos, Rafal, Somosancho y Santillana.

Condesas viuda de Adanero, Casa-Valencia, Catres, del Val; conde de Eleta.

Señoras de Chávarri de Vázquez, Díez de Bustamante, Ruiz Zorrilla, Solar, Gutiérrez Mantilla, Muñoz (doña Ramona, viuda de Jaraba), Vicuña (señora de), Ortiz de Pinedo, Freyre de Andrade, viuda de Zubiria, Millán (doña Manuela, viuda de Pagés), Ceruelo (doña Josefa, viuda de Calderón), viuda de Gasset; Srtas. de Silvela, de Aribas.

Barones del Castillo de Chirel y de Locatelli.

Señores de Fernández de Tejerina, don José R. Aburto, Bruguera (D. J.), Delgado (D. M.), Núñez Topete, León, Prieto y Cales, Pérez Villamil, San Miguel de la Gándara Hidalgo (J.), Bauer (G.), Sans (G.), García San Miguel (C.), Conrotte, Urquidí, Gascón (don Juan Francisco), Santos y Fernández Lara (D. José de), Echenique, Dato (don E.), Lezcano (D. R.), Ceballos (D. P.), Lombillo (D. J.), González Beltrán (D. E.), Muniesa (D. M.), Fernández Blanco (D. J.), Luvenfeld, Gaya, Millas, Dabán (D. A.), Gómez Peña, Pano (D. M.), Izarduy, Ruiz Gamallo, Castañeda (D. T.), Gutiérrez (D. J. A.), López Martín, Mata (D. Mario), Kindelán (don M.), Aguirre (D. M.), Santoyo (D. E.), Ranero (D. J.), Sánchez Román, Antreñón, Verdejo, Martínez (D. V.), Ciudad (D. José), Aleix (D. A.), Fernández de la Vega, Rivera (D. G.), Fernández España, Muniesa (D. M. S.), Piñera (D. M.), Amba (D. P.), Inchausti, Avilón (D. L.), Santibáñez (D. F.), Oliver (D. G.) y Dal-Ré (D. C.)

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

CONSEJO DE MINISTROS

El Sr. Canalejas estuvo a las diez en Palacio para despachar con S. M.

Al regresar a su domicilio nos manifestó que a las once y media se reunirán en Gobernación los ministros en Consejo, preparatorio del que mañana celebrarán bajo la presidencia del Rey.

La circunstancia de tener que asistir a la sesión de clausura y al banquete en honor de los congresistas del Turismo, que se celebrarán esta tarde y esta noche, respectivamente, ha obligado a convocar al Consejo hoy por la mañana.

Manifestó, por último, el Sr. Canalejas, que no había noticias que comunicar.

A la salida.

El Consejo terminó a la una menos cuarto. El Sr. Barroso fué el encargado de facilitar a los periodistas la referencia de lo ocurrido.

«El Consejo—dijo—como ustedes habrán visto, ha sido muy breve. Ha durado escasamente una hora, y ha sido cambio de impresiones acerca de varias cuestiones de actualidad.

El Consejo se ha celebrado por la mañana, porque el Presidente tiene que asistir por la tarde a la clausura del Congreso del Turismo, y algún que otro ministro tiene que asistir esta noche a otro acto de ese Congreso.»

Añadió el Sr. Barroso que el ministro de Instrucción pública y el habían dado cuenta de las noticias de hoy, respecto a la cuestión escolar en Madrid. Se ha entrado en las clases con normalidad y en Barcelona también.

Preguntado el Sr. Barroso si el Presidente del Consejo había visitado al Sr. Montero Ríos, contestó que no se habían visto esta mañana.

Se han aprobado los siguientes expedientes:

Fomento.—Expediente para que se declaren de utilidad pública a los efectos de la explotación forzosa los trabajos hidrográficos forestales proyectados en la 5.ª Sección de la cuenca del río Segre.

—Expediente aprobando el pliego de condiciones para la ejecución de las obras de prolongación del andén de costa de Levante del puerto de Almería.

Negó el ministro que hubiera hablado, después de abandonar la estación del Norte, con el Sr. Montero Ríos.

Desde la estación fué el ministro de Estado a dejar una de sus hijas en el colegio, y alguien creyó que se dirigía al domicilio del presidente del Senado.

El Sr. García Prieto se encontraba tan acatarrado que tenía el propósito de meterse en cama.

Viaje de la Infanta Eulalia

En el rápido salió esta mañana para París S. A. la Infanta doña Eulalia.

En la estación fué despedida por sus hijos los Infantes doña Beatriz, D. Alfonso y don Luis; Infantas doña Isabel, doña Paz y doña Luisa; los Infantes D. Fernando y D. Carlos, y los Príncipes de Baviera.

También la despidieron los ministros de Estado y Gobernación, el gobernador de Madrid, la marquesa de Atarfe, la señora de Ruata, la señorita de Beltrán de Lis, el conde de Maceda, el Sr. Moreno Abella, el médico primero Sr. Ferratges y otras muchas personas.

PANELLETS

Los exquisitos panellets a la catalana y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería «La India», Montera, 12. Helado de chantilly, chocolate, flanes, leche, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

La Muñeca Parisiën

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.

Vestidos de señora, hechura sastre, desde 30 pesetas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto rehabilitando el título de conde de Lebrija para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de doña Regla Manjón y Mergelina, viuda de Sánchez Bedoya.

—Real orden nombrando a D. Alfonso Barrera Calduch registrador de la Propiedad de Alberique.

GOBERNACION.—Reales decretos disponiendo que el domingo 24 de noviembre próximo se proceda a la elección parcial de un senador por la provincia de Santander y de un diputado a Cortes por el distrito de Granada, provincia de Granada, y otro por el distrito de Segovia, provincia de Segovia.

—Otro aprobando el concurso celebrado para el arrendamiento de un edificio con destino a la instalación, con todas sus dependencias, del Gobierno civil de la provincia de Tarragona.

—Otros concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, a D. Agustín de la Serna y Ruiz y a D. José García Fernández.

GUERRA.—Real orden circular haciendo extensivos a los sentenciados por la jurisdicción de Guerra los beneficios de indulto concedidos por real decreto de 17 del mes actual.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se anuncie para el día 18 de diciembre del año actual la segunda subasta para el ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Haro a Ezcarav.

—Otra disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Pontevedra a Lugo, por la Estrada y Lalín.

FRANÇOISE.-Calle Recoletos, 10

CASA DE PRIMER ORDEN

Sombreros y novedades para señoras.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Anunciando a subasta la conducción del correo entre Avilés y su estación, por 2.000 pesetas anuales.

Idem en automóvil enere Ferrol y Viveiro, por 3.995 pesetas anuales.

Adjudicando a D. Federico Gómez la conducción del correo entre Santa Cruz de Tenerife y Jasiná por 3.489 pesetas anuales.

Idem en automóvil entre Aoz y Burguete, con hijuela, y en carruaje ó automóvil entre Burguete, Valcarlos y Venta de Espinal y Garayoa a D. Félix Goiburru en 6.000 pesetas anuales.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Comisiones.

Ha visitado al ministro una Comisión de Valencia, presidida por el alcalde de aquella población.

También le ha visitado una Comisión del Colegio de auxiliares de Medicina y Cirugía de Madrid, con su presidente, D. Santos Prieto.

Personal.

El fallecimiento del Sr. Benayas (D. Pablo) dará motivo a una combinación de personal, que es probable firme mañana el Rey.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Maestros jubilados.

Han sido jubilados, por edad, los maestros siguientes:

D. Victoriano Sanz Valdecantos, de Saldueño (Soria); D. Francisco Barros Gómez, maestro pasante de Dos Iglesias (Pontevedra); doña Claudia Guantes Prieto, de Elgodre (Zamora); D. Francisco Alonso Rapado, de Loracio (Zamora); D. Juan Vázquez Álvarez, de San Payo de Abeleda (Orense); D. Juan Robledo Gómez, de La Huera (Guadalajara); doña Victoriana Hellín Rincón, de Villalba del Rey (Cuenca); doña María Manuel Nogués, de Bisbal-Falset (Tarragona); doña Raimunda Pueyo López, de Alfés (Lérida); D. Francisco Beltrán de Lubiano y Ortiz de Zárate, de Lequeitio (Vizcaya); D. Gregorio Álvarez Moya, de Hinojosa (Cuenca); D. José Fernández y González, de Lamo, Ayuntamiento de Salas (Oviedo); D. Mariano de Sancho Jiménez, de Aldeanueva de Santa Cruz (Avila); doña Antonia Mestre Aloy, de Casabermeja (Málaga); y D. Lorenzo García González, de Hijoza (Palencia).

Primera enseñanza.

Se dispone que los rectores en los anuncios de oposiciones del turno libre no hagan figurar más que plazas dotadas con 1.000 pesetas, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 3.º del reglamento de 2 de agosto de 1911.

Nombramientos.—Se nombra, previo sorteo, maestros en propiedad de las escuelas de Mestanza (Ciudad Real), y de San Sebastián (Canarias), respectivamente, a D. Gregorio Domínguez y Muñoz y a D. Benito Navarro y Rodríguez.

—Se rehabilita el nombramiento de doña María de los Angeles Santos Machado para la escuela de Játiba.

Permutas.—Se conceden las solicitadas por doña María Mediavilla Gamir y doña Vicenta Grau Bou, maestras de las Escuelas de Petrola y Sollana, y la incoada por D. José Guerrero Martín y D. Gonzalo Gálvez Carmona, directores de las graduadas de Atarfe (Granada) y de Noalejo (Jaén).

Las noticias oficiales recibidas en el ministerio acusan que ha sido restablecida la normalidad en todos los centros docentes oficiales de Madrid, habiendo asistido a clase los alumnos.

FOMENTO

El director general de Obras públicas, señor Zorita, no asistió hoy a su despacho oficial, por haberse visto obligado a guardar cama a consecuencia de un fuerte catarro.

El Sr. Villanueva se ausentó de su despacho a las once y media de la mañana, llamado por el Presidente del Consejo de ministros para conferenciar con él.

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29

TELEFONO 3.061.—HAY ASCENSOR

EL SORTEO DE LAS BODAS

En contestación a las muchas cartas que recibimos, y para evitar el recibir otros cientos de ellas, manifestamos a cuantas personas nos han enviado colecciones de cupones, que contra nuestra voluntad y buen deseo, no es posible contestar a todos a vuelta de correo.

Hemos recibido más de 12.000 certificados, y la tarea de contestar a todos nos ocupará varios días, no obstante tener dedicado a ella un personal numeroso y activo.

Despachados esos millares de certificados, anunciaremos la fecha del sorteo.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid, se cita, llama y emplaza a D. Ambrosio Grimaldi y Bonani.

—El cardenal Coullié, arzobispo de Lyon, dice entre otras cosas:

«Ninguna flor, ninguna corona sobre mi tumba; ningún discurso el día de mi entierro. Oraciones, oraciones, sobre todo oraciones.»

—Ha sido recibido por Su Santidad en audiencia oficial el nuevo embajador de Rusia cerca de la Santa Sede, el Sr. Dimitri Nétdow, consejero de Estado del Emperador.

—Ha sido presentado al Emperador de Austria un ejemplar de un magnífico álbum que, para perpetuar la memoria del Congreso Eucarístico de Viena, se ha editado, y el cual tiene sesenta reproducciones de varios momentos de dicho Congreso.

También le ha sido entregado otro álbum al cardenal Nagl.

—Uno de los actos que habrá de llamar más la atención en el Congreso Nacional de Música Sagrada, que habrá de tener lugar del 21 al 25 del mes próximo, será la misa de pontifical, que tendrá lugar el 24 de dicho mes.

La misa gregoriana *Fons bonitatis* será interpretada por una masa de más de mil voces, compuesta de «Orfeó Catalá», Orfeón de Cassá de la Selva, Orfeón Montserrat, Orfeón Seráfico, los nutridos coros de los padres Salesianos del Seminario, Casa de Caridad, Casa de Misericordia y elementos importantes del clero, de la Pia Unión de San Miguel Arcángel, de la Academia Calasanciana y de varias Congregaciones.

—El 4 del próximo noviembre terminará el plazo para poder aspirar al beneficio vacante en la catedral de Lérida, por muerte del reverendo D. Mariano Palacio Campamelos.

ZENITAM

CADENAS ORO de ley al peso.
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

LOS TEATROS

= TEATRO DE NOVEDADES =

«LA NOBLEZA DE UN QUERER»

La obra estrenada anoche con el título que encabeza estas líneas no merece que a ella dediquemos mucho espacio.

La nobleza de un querer a mí me habrá parecido mala; pero, en cambio, es larguísima.

El teatro estaba lleno de amigos de los autores, y a cada frase, en cada escena y casi en cada palabra que los actores pronunciaban, los amigos de los autores aplaudían con gran entusiasmo.

Con tan gran entusiasmo aplaudían, que hubo momentos en que los espectadores que de buena fe habían ido al estreno creían que de una guasa se trataba, y sin duda por eso dejaron aplaudir, no sin protestar al final.

Pero como los amigos eran muchos, los aplausos dominaron, y los autores del libro salieron a escena... encantados de la vida.

Todo lo malo que a mí me pareció el libro, me pareció de aceptable la partitura, de los jóvenes maestros Sres. Aquino y Rebollo.

¿Para qué hablar de la interpretación, tratándose de una obra como *La nobleza de un querer*, en la que no hay nada, absolutamente nada digno de aplauso?

Mucho me extraña que la Empresa de Novedades, que ha dado pruebas de equivocarse muy pocas veces, haya estrenado tal obra. ¿No habrá sido impuesta por alguien que, abusando de su influencia, haya obligado a la Empresa a tal sacrificio?

Porque se dan casos.

Y si así fuera, ¿qué castigo merecería quien, a sabiendas, obliga a una Empresa a perder unos cientos de pesetas?

TEATRO MARTIN

«ASTUCIA DE MUJER»

No es la primera vez que Francisco de Iracheta acierta en el teatro, pero nunca había obtenido un éxito tan lisonjero como ahora. *Astucia de mujer* es un melodrama muy artificial, pero muy teatral. Algunos parlamentos en verso tienen también efectos escénicos de mucho relieve. El público lo aplaudió anoche todo resultadamente.

Claro es que no habla de dar Iracheta al teatro Martín una comedia de exquisitas poéticas, ni de grandes honduras. Con un melodrama, pulcro de forma, interesante en el asunto y hábil en la trama, era lo suficiente para conquistar esta vez el público aplauso.

Iracheta se ha acreditado plenamente de buen conocedor de los gustos del público de Martín y al mismo tiempo ha lucido nuevamente sus buenas cualidades de versificador fácil y brillante.

La música de Conrado del Campo es lindísima, como suya, y los espectadores la aplaudieron ayer con justicia por un dúo de tiple y barítono, una sardana y un brindis. Por cierto que nada se hubiera perdido con repetir estos números, cuando diariamente se repiten tantos otros que valen menos. Y tampoco se perdería nada con abrir para un músico de tanto saber y elegancia las puertas de nuestros mejores teatros cómico-líricos, monopolizados hoy a veces por compositores de poco fuste.

Iracheta fué llamado dos veces a escena al terminar el cuadro primero y seis ó siete al caer definitivamente el telón.

Conrado del Campo no estaba en el teatro y por esto no pudo presentarse en el escenario en compañía del libretista.

Las decoraciones, de Gayo y Ripoll, fueron igualmente sancionadas con el visto bueno del público.

Y de los intérpretes se distinguieron la señorita Uliverri y su hermano.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Comedia.—El viernes 2.º de noviembre se pondrá en escena por la tarde la aplaudida comedia en tres actos, el último dividido en dos cuadros, titulada Jimmy Samson.

El sábado, y también en función de tarde, se representará la comedia cómica de gran éxito La Divina Providencia.

El día 2, á las cinco de la tarde, se cierra el abono para los cuatro conciertos que en los días 5, 7, 9 y 11 dará el eminente pianista Ernest Schelling.

Los programas son de gran atracción, y seguramente llamarán la atención de los buenos aficionados.

Lara.—Por fallecimiento de doña María Lara se suspende la función anunciada para esta noche y mañana 31.

El viernes, á las cuatro y media, se representarán, en función de tarde, la celebrada comedia en tres actos El asno de Buridán, y estreno del apropósito del Tenorio, en un acto y dos cuadros, original de Enrique López Marín, titulado La escena del sofá.

Cervantes.—El jueves, á las diez, en sección sencilla, tendrá lugar el estreno del sainete en un acto de Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado La nicotina, con el siguiente reparto:

Esperanza, Sra. Caro; Doña Cándida, señora López; Carmina, Srta. Torres; Manolita, Srta. Jiménez Lavell; Bartolomé, Simó Raso; Sánchez, Molinero; El Chusco, Mancha; D. Hugo, Marchante, y Martínez, Palma.

—A beneficio del comedor del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso se ha abierto en este coliseo un nuevo abono de diez viernes, que se contarán á partir del día 22 del próximo noviembre.

Dado el fin benéfico del espectáculo, es de suponer que obtenga resultados tan brillantes como los conseguidos en la anterior temporada.

Gran Teatro.—El viernes 1.º de noviembre reanuda sus representaciones la compañía de zarzuela que actuaba en este teatro y que dejó de funcionar desde el lunes pasado, para dar lugar á los conciertos organizados por la Sociedad Wagneriana.

Coliseo Imperial.—Anoche se repriso en este teatro la comedia en tres actos titulada El matrimonio interino. La interpretación que alcanzó fué mercedísima, distinguiéndose notablemente la Sra. Martín Gómez.

Barbieri.—Anoche se estrenó el pasatiempo titulado La eterna juventud, el cual fué muy celebrado.

De la música se repitieron casi todos los números, sobresaliendo las Srtas. Rodríguez, Álvarez y Abel, y los Sres. Elraso, Soria y Ramayo.

Los demás artistas muy bien. Durante la representación fueron repetidas veces llamados los autores, los cuales, por modestia, no se presentaron.

El jueves, á las ocho y tres cuartos, y viernes, á las cuatro y media y nueve, se representará el drama Don Juan Tenorio.

Agua de Cabreiroá

CASA DE LA VILLA

Impuesto para carruajes de lujo. El día 1.º de noviembre empezará la cobranza del impuesto de carruajes y ganado de lujo, que se verificará en el domicilio de los contribuyentes hasta el día 25, pudiendo los que en esa fecha no lo hubiesen satisfecho, verificarlo en el domicilio de los recaudadores respectivos hasta el día 30, sin recargo alguno.

Un bando. El alcalde ha publicado un bando recordando que los mozos sujetos al servicio militar que no estén en filas se hallan obligados á pasar la revista anual durante los meses de noviembre y diciembre, cualquiera que sea su situación desde que tuvieron ingreso en caja, hasta tanto que no reciban la licencia absoluta.

Los referidos mozos deberán presentarse al efecto en las zonas núm. 1, 2 y 3 (calle del

Rosario, núm. 1), con el pase ó cartilla militar que obra en su poder, á fin de que se les ponga en dichos documentos la nota de revisado, incurriendo en la penalidad que en los referidos pase ó cartilla militar se expresa, cuantos no llenasen aquel requisito.

LA WAGNERIANA

Segundo concierto. ¡Festival Beethoven!

Esperábase con verdadera ansiedad esta audición. Beethoven, el poeta sinfónico por excelencia, que produjo emoción en tantos oyentes, es escuchado por nuestro público con verdadero recogimiento, con fervorosa devoción.

Si sólo el nombre del inmortal músico por todo llamamiento reúne entusiastas admiradores de sus geniales obras, no puede sorprender que sea mayor el número de éstos y más intensos su fervor y su entusiasmo si, como aconteció anoche en el teatro Lirico, aquellas sublimes concepciones son interpretadas por elementos orquestales y corales de tan altos prestigios artísticos como la Orquesta Sinfónica de Madrid, el orfeón Donostiarra y los solistas, que ya en noches anteriores nos ofrecieron ocasiones para el aplauso, todos bajo la disciplina artística de la batuta del ilustre Mancinelli.

El público, más numeroso que en el último concierto, ocupaba casi la totalidad de las localidades, especialmente en las alturas, que es, según un dicho vulgar, en donde los genios son mejor comprendidos.

El programa, ya anunciado, se dividía en dos partes: la obertura La bendición del hogar, que no se había oído desde hace algunos años; Misa en re (Kirie); Egmon, obertura; Misa en re (Fuga del Gloria) y Leonor, obertura, componían la primera parte; la segunda y última era la Novena sinfonia.

La Misa en re—Kirie y Fuga—fué maravillosamente interpretada, y en ambos fragmentos el orfeón Donostiarra y los solistas Srtas. Cutti y Frau, y Sres. Pintucci y Ludicar, se ofrecieron como dignos intérpretes de tan solemnes y delicadas páginas musicales. La orquesta realizó maravillas de ejecución. Todos, con Mancinelli al frente, obtuvieron, como premio á su labor exquisita, delirantes ovaciones.

La Novena sinfonia, el monumento musical que parece compendiar la profusa y genial labor de Beethoven, valió un triunfo colosal á la Sinfónica y al maestro Mancinelli; los raudales de armonía, los cambios geniales, la riqueza inagotable de los temas bellísimos y delicados hallaron una delicadeza de expresión en la orquesta que en frecuentes ocasiones emocionó al público. No es posible mayor riqueza ni riqueza de detalles.

El ilustre Mancinelli, al final de cada uno de los tiempos de la inmortal Sinfonia, invitó á los distinguidos profesores de la Sinfónica á compartir en su compañía las ovaciones delirantes del auditorio.

El Final, el hermoso canto á la alegría sana que inspirara al gran Beethoven el sublime Himno á la Alegría de su íntimo amigo el poeta Schiller, fué deliciosamente ejecutado.

El orfeón, con verdaderas cascadas de voces limpias, frescas y afinadísimas, dió todo su valor de sonoridad magnífica al encantador conjunto; los motivos saltarines brillaban en el robusto tema principal.

Las Srtas. Cutti y Frau, y los Sres. Pintucci y Ludikar, cantaron con afinación y excelente propiedad sus respectivas frases.

El Sr. Mancinelli, admirable. Al terminar este número, con el que acababa el concierto de anoche, las ovaciones se reprodujeron con mayor entusiasmo que durante toda la sesión.

El concierto de anoche en el teatro Lirico será memorable, y constituirá una de las glorias más legítimas de la culta Asociación Wagneriana.

R. DE C.

Esta noche se celebrará el tercer concierto, interpretándose obras de los maestros Liszt, Bach y Wagner.

EL RHUM

LA NEGRITA

es el mejor digestivo.

CASA REAL

Su Alteza el Príncipe D. Luis Fernando de Baviera tuvo un día muy ocupado.

Después de despedir á la Infanta doña Paz estuvo en el Instituto Rubio, donde operó á una mujer que tenía un quiste en el ovario, y lo hizo con prontitud y maestría.

Luego visitó el Museo Arqueológico, examinando atentamente las colecciones. Su Alteza tiene á ello verdadera afición y conoce bien la Arqueología.

Por la tarde, con la Infanta doña Paz y sus hijos, han ido al Escorial á ver el lugar donde habrá de emplazarse en el Panteón de Infantes, el mausoleo de S. A. doña María Teresa.

Su Alteza Real el Infante D. Fernando ha reanudado ya las audiencias. Concurran á ellas muchas personas á reiterarle el pésame.

Desde hace algunos días se encuentra quebrantada de salud la camarera mayor de la Reina doña María Cristina señora duquesa de la Conquista.

Hasta mediados de noviembre permanecerán en Madrid los Príncipes de Baviera. Regresarán á Munich por tren. El automóvil que les condujo á Madrid será facturado para dicha capital alemana.

El Rey, enfermo

Su Majestad el Rey despachó con el Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina. Se sintió algo molesto por un conatado de cabeza, y dió orden de suspender la audiencia.

El Sr. González Besada, que fué á darle el pésame, y el general Fernández Puente, que se marcha á mandar el «Urania», no llegaron á verle.

Se dice que el Monarca guarda cama. Su Majestad la Reina está mejor de la gripe.

EL VINCITOR

CONGRESO DEL TURISMO

Contiene la caída del cabello y le presta una suavidad característica, sin perjudicarle.

SESIONES DEL DIA 30. Sección segunda.

El secretario Sr. Rollín manifiesta que estando próximo á ser votado por las Cámaras españolas el proyecto de ley Prieto Mera, sobre fomento del Turismo, y habiéndose aprobado el día anterior elevar al Gobierno español una petición sobre reglamentación del juego, proyectos ambos que han de dar al Turismo un impulso grande, convendría, en vista de ello, que se nombrase una Comisión.

La Comisión estudiará la propaganda más conveniente para la atracción de forasteros y la organización de oficinas de información.

Se vota el párrafo 5.º del tema A y se aprueban las conclusiones presentadas.

Cómo dentro de ese tema encaja la proposición presentada por el Sr. Jiménez Aguilar, queda aprobada ésta.

Tema 6.º del grupo A.—Se presenta una conclusión del Sr. Amós Salvador y se aprueba con una adición del doctor Danjou sobre creación de una Sociedad de médicos internacionales, que han de determinar la climatología de los Pirineos, para deducir cuál conviene mejor á determinados enfermos.

Tema 7.º—El Sr. Lampérez lee un trabajo sobre la monumentalidad de España y se presentan varias conclusiones que lo condensan, pidiendo la creación de una guía geográfica de monumentos.

Tema 8.º—Se presenta una conclusión sobre conservación de monumentos por medio de la catalogación, del Sr. Salvador.

El Sr. Sebastián cree que debe hacerse por el ministerio de Instrucción pública, y que los catálogos que ya lo están sean publicados.

El Sr. Navarrete cree que debe darse autorización á los editores para que puedan hacer publicaciones por su cuenta con la intervención del ministerio.

El presidente indica que ya se hace constar esto en la conclusión, que queda aprobada en dicha forma.

El Sr. Cano Gutiérrez habla del catálogo de Toledo hecho por el conde de Cedillo, y se muestra conforme en que los Municipios puedan recabar la publicación de los catálogos respectivos hechos por el ministerio de Instrucción pública.

Tema 9.º—Publicación de pequeñas guías monumentales.

Se aprueba la proposición de D. Amós Salvador con la adición de D. Carlos Larnao de que se cuente con la colaboración de las Sociedades fotográficas.

Se aprueban: una proposición del Sr. Sebastián para que se fomenta la conservación de los trajes típicos; otra del doctor Danjou referente á higiene en los hoteles; y otra del Sr. Lorieux para que se declaren barrios monumentales en vez de poblaciones en general, en los casos oportunos.

El Sr. Roldán anuncia al Congreso la construcción en Lisboa de un puente monumental que unirá las dos márgenes del Tajo, y el señor Cano Gutiérrez anuncia para 1914 la Exposición del Greco, con motivo de su centenario, y pide la protección del Congreso y del Gobierno.

Los mejores chocolates

Elaborados á brazo, son los de la Casa RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de Comisario del próximo mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa á continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes).

Los jefes el día 1 y los oficiales el 2. Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores.

Los jefes el día 1 y los oficiales el 2. Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes el día 2, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1, y el primer Depósito Caballería reserva, núm. 1, la pasarán el día 1.º, á las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1912, la pasarán los días 1 y 2, de tres á cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, número 1.

Los Depósitos de reserva de Artillería é Ingenieros, el día 1.º, á las cuatro y diez y media, respectivamente.

Cooperativa de la Prensa

El que la Cooperativa de la Prensa se haya decidido á implantar la Registradora NACIONAL en su despacho de la calle de la Libertad, 13, confirma una vez más que es el medio mejor de administrar escrupulosamente una cooperativa y ahorrar dinero, tiempo y disgustos. Informes gratis: Preciados, 11.

Publicaciones de actualidad

Repatriados de Ultramar

Os conviene á todos leer el último número del periódico «El Acreedor del Estado», que se os remitirá gratis si lo pedís al paseo de San Vicente, núm. 12, Madrid.

DE PIO BAROJA

Acaba de aparecer la gran novela nueva EL MUNDO ES ANSI. 3,50 pesetas en todas las buenas librerías de España. Pedidos á RENACIMIENTO, Pontejos, 3.

LA HUELGA DE LOS ESTUDIANTES

EN MADRID. Los estudiantes de Ingenieros Industriales. Nota oficiosa.

Antes que la huelga general de estudiantes llegue á su período máximo y derive, como todos los conflictos, por caminos que aún no pueden preverse, es preciso aclarar algunas circunstancias que han presidido la formación de estos hechos.

Las sucesivas dilaciones con que el fracasado ministro de Fomento ha rehuído el constatar categóricamente á nuestras peticiones; la burla que representa el engañarnos repetidas veces, no resolviendo al terminar ninguno de los múltiples plazos por él pedidos, á pesar de comprometer su palabra; la desconsideración con que siempre nos ha tratado; las insidias por él lanzadas sobre cuantas personas este asunto han defendido; el menosprecio con que siempre ha hablado en las Cortes; las noticias que á nosotros han llegado de palabras pronunciadas por dicho señor ante alumnos de ingenieros de otras especialidades, que le visitaron con motivo de nuestro pleito, son causas más que suficientes para justificar, no la legal protesta de los alumnos, sino la mayor indignación y los lógicos frutos que en los estudiantes ha de producir, sobre todo al pensar que muchas de estas ofensas han herido á los industriales, no ya sólo como alumnos, sino como á simples particulares.

Creemos que estos hechos son más que suficientes para demostrar contra quién va dirigida nuestra protesta, y quién, con la veledad de su pensamiento, es causa perpetua de toda clase de disturbios.

Aclarados estos extremos, hemos de concluir manifestando el sentimiento que nos produciría que tomase como ofensa personal el ministro de Instrucción pública todo lo acontecido y lo que pueda sobrevenir, siendo él la primera víctima del Sr. Villanueva, por el mero hecho de ser nuestro jefe, contra el cual ninguna reclamación tenemos que hacer; antes al contrario, es grande nuestro agradecimiento, puesto que en la defensa de nuestros intereses ha llegado, en colaboración con el conde de Romanones, á extremos muy satisfactorios para nosotros, hasta tal punto que por su consejo depositamos nuestra actitud durante un número de días que aprovechó el ministro de Fomento para añadir nuevas burlas á las pasadas.—La Comisión de alumnos de Ingenieros Industriales.

Los alumnos de Derecho.

Nota oficiosa. Los alumnos de la Facultad de Derecho, ante el conflicto creado por los ingenieros industriales.

Los procederes rectos son siempre la base que debe regir á aquellos que se las dan de educados y que defienden una noble causa; imponer por la fuerza lo que debe ser mera resultante de la razón, es una arbitrariedad y una locura, que no ya sólo los estudiantes de Derecho reclaman, sino todos aquellos que tengan dignidad.

Medios hay de apelación sin recurrir á extremos violentos; cada Facultad tiene su representante, á él debe acudirse en solicitud de ayuda.

La Facultad de Derecho está siempre solícita á defender la justicia y á velar por los mutuos intereses; pero para ello reclama de aquellos que hasta ella lleguen, formas adecuadas, demostrativas en la mayoría de los casos de la justicia y razón de lo demandado.

La Facultad de Derecho no puede admitir violencia en la demanda, por cuanto la dignidad del profesorado y de la clase escolar pide un poco más de respeto, en armonía con la clase educada de los solicitantes.

Teniendo en cuenta que las voces de la justicia tienen siempre eco fiel en el diario que usted tan dignamente dirige, los firmantes solicitamos de usted la inserción en el periódico del artículo adjunto.—Sus seguros ss. q. b. s. m.—Luis de Santiago, Carlos Horras, Pedro Sancho, Román de la Presilla, Enrique Uthoe de Tejada.

Asociación de Ingenieros Industriales.

Nota oficiosa. A fin de evitar torcidas interpretaciones so-

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Le parece oír la voz de Melié cantando la endecha de Ana de Breñaña.

Sonríe ante este recuerdo tan bienhechor.

La puerta se ha abierto nuevamente. El abate Rosny ha entrado en la sala, se ha aproximado á la joven que aun no le ha sentido.

El semblante del abate refleja una inefable caridad.

Sabe todo por Roberto y Elena á quienes ha encontrado cuando salía, triunfantes, de la «casa maldita».

Tiende gravemente la mano sobre la cabeza de la joven, no queriendo llamarla á la horrorosa realidad y en voz baja ruega por ella con fervor.

XIII La crisis.

Las diez y media acababan de dar en la torre de la iglesia.

Después de un día de calor la noche estaba hermosa.

El ramaje de los árboles susurraba bajo la brisa impregnada con el aroma de las plantas marinas y del perfume de las flores vivificadas por las lluvias anteriores.

La luna era espléndida; todo estaba en silencio y sólo se percibían las armonías de la noche.

La señora Duroc salió de la casa, atravesó el patio y se dirigió al pabellón del doctor.

El señor Vaillant estaba leyendo unos libros de medicina que había recibido aquel día de París.

No era raro que pasase muchas noches seguidas leyendo, porque aseguraba que no necesitaba más que muy pocas horas de sueño.

—Entrad. La voz del doctor resonó en la paz de aquella noche tan serena.

El señor Vaillant se levantó al ver á su hermana.

Se instaló en una butaca que su hermano acercó á su mesa.

El doctor tomó asiento ante la mesa cargada de libros nuevos que hojeaba, fijando su clara mirada en su interlocutora.

—¿Y qué es de Roberto?

—Me ha dejado hace una hora.

—¿Ha entrado en sus habitaciones?

—Me ha dicho que iba á su cuarto porque tenía muchas cartas que escribir.

—No tienes sueño... Y como te aburrías, tú...

—Voy á explicarme... Pero una palabra antes.

—Habla. Marco ha oído decir que Francisco Loubon está grave y que han ido á buscar al doctor Payen con urgencia. El mozo ha ido en el coche con encargo de traer al doctor esta misma noche. Melié, asustada un momento, ha estado á punto de llamarle para que vieses á su marido que está delirando. Se asegura que esta vez es ya el fin.

—Melié se alarma muy pronto... Francisco saldrá de ésta... Habrá cometido alguna imprudencia que sería fatal para otro menos robusto; pero, á pesar de la repugnancia que sentiría al encontrarme en la cabecera de su cama, iría á su casa si Melié me llamase.

El doctor la observaba.

—¡Ah! ¡Cuánto he sufrido cuando he sabido que Roberto, para pagar la deuda de Kernic, ha entrado en la «casa maldita»! Mi hijo en casa de ese miserable que ha matado á mi marido. Mi hijo en presencia del que nos ha hecho á todos víctimas. Vosotros los hombres olvidáis más fácilmente que nosotros.

—Por razones...

—No comprendo...

—La fuerza que nos rige nos demuestra diariamente que ayer no cuenta ya y que mañana es lo que importa.

Los sufrimientos de los seres no son nada ante el esfuerzo de la naturaleza, que prosigue su obra de vida contra todo y todos con la indiferencia de lo que es poderoso para lo que es de orden interior ó interés egoísta.

—Eso es filosofía.

—Esto es sabiduría.

—Bonita sabiduría, que conduce al olvido.

—No al olvido, á la resignación.

se es inútil para la creación, sin que quede nada de ello...

—¡Escúchame!...; tranquilízate y presta atención...; te lo ruego...; ¿quieres?

—Habla.

—Escúchame hasta el fin...; No has venido para buscar consuelo?... Espero dártelo...

—Habla.

—Tienes la seguridad de que Roberto está enamorado... y no te equivocas...; éste es uno que no sabe disimular, y que entrega su secreto, sin saberlo, á todas horas del día. Pero muy parecida á todas las madres, te afliges pensando que tu hijo, que creías tuyo y nada más que tuyo para siempre, pueda amar, amé á otra mujer que comprendes va á tener ó tiene ya el primer lugar en su corazón, lleno hasta aquí de ti solamente.

—Protesto...; te equivocas...; yo...

—Estás celosa...; la otra es una rival...; te coge á tu hijo...; es la juventud, el mañana, el porvenir...; tú eres el ayer, el pasado... Odias, sin atreverte á confesarlo, á la que va á reemplazarte.

Te parece que le empuja y te espanta pensar que tendrás que borrarle, desaparecer ante ella, que se muestra en su gloria, orgullosa con el amor que tiene y ha inspirado.

—¡No!

—Por esto te hablaba de la resignación, que es la verdadera sabiduría... Tú has perdido las alegrías de la joven cuando murieron nuestros padres; has conocido las de esposa y las de madre, y las has per-

(Continuará.)

bre la actitud de los ingenieros industriales, deben éstos hacer constar que su actitud es motivada...

Los alumnos de Medicina.

Siendo el conflicto entablado entre los ingenieros de los Cuerpos del Estado y los ingenieros industriales una cuestión sobre la cual entendemos que no procede inmiscuirse...

EN BARCELONA

Noticias de hoy.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) No se ha registrado ningún incidente de importancia.

En la Universidad se dieron, a primera hora, las clases de ampliación en las Facultades de Farmacia y Derecho, asistiendo muchos estudiantes.

A las siete y media empezaron a acudir más estudiantes, situándose en la plaza de la Universidad para comentar los sucesos de ayer y la suspensión del mitin anunciado para hoy en el Iris Park.

Los escolares formaron grandes grupos, sin promover incidentes y limitándose a invitar a los que llegaban a no entrar en clase.

Hubo momentos en que se creyó llegarían a chocar ambos bandos; pero los estudiantes siguieron su camino hacia la calle de Pelayo.

Después de los estudiantes iban los huelguistas silbando y alborotando.

Al llegar frente a la Redacción del periódico La Vanguardia, que hoy publica un suelto enérgico, prorumpieron en silba estrepitosa. Después regresaron a la Universidad.

Allí estuvieron estacionados al medio día, a cuya hora se dispersaron.

Desde aquella hora se han dado las clases en la Universidad y en el Instituto como de ordinario.

También se han dado las clases en la Escuela de Comercio y en el Colegio de Medicina.

El mitin en Iris Park no se ha celebrado. Antes de la hora señalada no se permitía la entrada al local. La Policía vigilaba los alrededores.

Había parejas de Seguridad de a pie y a caballo a poca distancia hasta cerca de la calle de Aribau, por un lado y Montaner por otro.

A los estudiantes que acudían se les manifestaba que no se celebraba el mitin, porque el dueño del local no había querido cederlo.

Poco a poco fueron desfilando los estudiantes.

Visita al rector.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A medio día visitó al rector de la Universidad una numerosa Comisión de estudiantes, manifestándole su deseo de asistir a las clases y que les amparase en sus derechos y aspiraciones.

La misma Comisión ha resuelto visitar las Redacciones de los periódicos para consignar que la mayoría de los estudiantes no quiere secundar la huelga, sino asistir a las clases y que se impidan las coacciones sobre ellos.

Ha visitado esta Comisión la Redacción del periódico «La Vanguardia», protestando de la manifestación hostil de esta mañana.

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales insisten en celebrar su anunciado mitin, y se proponen darlo mañana en Iris Park; pero se cree no lo lograrán porque los dueños oponen dificultades para la cesión del local.

Los estudiantes de Arquitectura.

Una Comisión de alumnos de la Escuela de Arquitectura ha manifestado oficialmente que ni hoy ni mañana asistirán a las clases, como adhesión a los ingenieros industriales; pero pasados estos dos días, reanudarán sus estudios.

EN BILBAO

Noticias de hoy.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) En el Teatro-Circo se celebró la asamblea de los estudiantes.

Hubo discursos violentos, asistiendo en la necesidad de continuar la huelga.

Después una Comisión visitó al gobernador para protestar contra la violencia que ayer emplearon las fuerzas de Seguridad.

Los ingenieros industriales no entraron hoy en clase.

Tampoco entraron algunos alumnos del bachillerato.

En los alrededores del Instituto se ejerce vigilancia para evitar algaradas.

¿Tiene usted dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Salf de Carlos, y lo conseguirá.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A L'HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

LOS PARIAS

Para el Sr. Canalejas

Por egoísmo, aun cuando no sea por otra cosa, están obligados los gobernantes a preocuparse seriamente de la total reorganización de las plantillas del personal del Estado, de las Provincias y de los Municipios, condicionándolas de modo que el trabajo sea una realidad, y la retribución decorosa.

El Estado, la Provincia y el Municipio deben ser, antes que otra cosa, ejemplos saludables donde aprendan los ciudadanos. ¿Cómo va el Estado a dictar leyes condicionando el trabajo en fábricas, talleres y oficinas privadas, imponiendo mínimos de salario y máximos de jornada, si antes no condiciona el trabajo en sus oficinas, en sus talleres y en sus fábricas, con fórmula que sirva de modelo? ¿Cómo van la Provincia y el Municipio a decretar sobre higiene, por ejemplo, si en sus casas todo es suciedad? Mientras Municipio, Provincia y Estado no sean modelos perfectos de organización, su labor será infecunda en absoluto.

Conozco yo muchos empleados que trabajan mañana, tarde y noche en algunos ministerios por 25 duros de sueldo y 15 de gratificación; los funcionarios que llevan veinte años de servicios sin haber pasado de cuatro pesetas de sueldo son centenares; los temporeros que en quince años no han podido alcanzar una credencial fija y trabajan como negros por cuatro pesetas, son legión; los auxiliares que llevan veinte años de servicios, sin derecho a derechos pasivos son innumerables, y a millares llega en España el número de servidores intelectuales del Estado, de la Provincia y del Municipio, que llevan a su casa de tres a cuatro pesetas diarias.

¿Cómo, pues, va a tener derecho un Estado que así paga a sus empleados, a meterse a legislar para los empleados de empresas privadas? ¿Cómo, pues, va a ser tolerable que el Estado se preocupe de quienes están cien veces mejor que sus propios empleados, y de éstos no se preocupa?

Convengamos en que lo escrito hasta ahora es razonable, y convengamos también en que es de todo punto necesario que el Estado acometa pronto esa reforma, y obligue a acometerla a las Diputaciones y Ayuntamientos.

Y no bastará con eso, porque es también preciso remediar una monstruosa injusticia que no tiene ejemplo en el mundo. El Estado no reconoce los servicios prestados por funcionarios que no sean de Real Orden, y se da el caso de pobres hombres, desvalidos, huérfanos de favor, que han servido treinta años de sus inferiores a 6.000 reales, y a los cuales el Estado, como premio, los envía a morir de hambre a un asilo, sin derecho a pensión. ¿Es acaso tolerable tal monstruosidad, a la misma hora en que son demandados retiros y pensiones por los obreros y empleados ferroviarios? Yo creo, y creerán los lectores, que tal disposición debe desaparecer por inicua, y que el Estado debe reconocer todos los años de servicios que el funcionario haya prestado, sin reparar en el sueldo percibido. ¿Acaso no son contados en el Ejército todos los años de servicio, aun cuando el retirado haya servido parte de ellos como soldado, cabo o sargento?

La equidad demanda que esa justicia sea hecha, y si el Estado no legisla en ese sentido carecerá también de derecho para obligar a otros a hacer lo que él no quiere poner en práctica.

Otro punto, aun más grave que los anteriores, queda por tratar. Don Fulano de Tal, casado, con tres hijos, es empleado de 6.000 reales en Coruña. Le estorba a un cacique, y el ministro, como quien hace una gracia, lo envía a Cartagena. ¿Habéis visto infamia mayor? Ni aun con billetes de caridad puede ir, porque se trata de un pobre que nunca tuvo diez pese-

tas ahorradas, y mal podrá disponer de los centenares que el viaje representa. ¿No va? Pues pierde la carrera. ¿Va? Pues entrampado queda con un usurero para toda la vida. ¿Qué decís a esto, señores socialistas? ¿Cabe dolor mayor en el mundo?

El día en que el Estado abone el viaje a sus funcionarios no sólo se habrá remediado esa crueldad, sino que se evitará el noventa por ciento de los traslados inútiles, pues el Estado procurará ahorrarse el capítulo de viajes, y sólo trasladará a sus funcionarios cuando sea necesario.

¡Mal pagados! ¡Abrumados de trabajo! ¡Sin esperanza de ascenso! ¡Agobiados por impuestos! ¡Eslavizados por mil exigencias sociales! ¡Obligados a pagarse los viajes! ¡Sin derechos pasivos! ¡Como sueldo, cuatro pesetas! ¿Qué os parece la situación de esos hombres? ¿No es verdad que no es exagerado llamarles parias?

¿Cómo queréis, señores ministros, que los servidores del Rey, que esos hombres, funcionarios de un Estado monárquico, tengan la interior satisfacción que hace conculgar con fervorosa creencia en los dogmas de un ideal político? ¿Acaso os extrañáis de que cuando las elecciones llegan sean los primeros en acarrear votos a favor de quienes, al menos, su esperanza de mejora mantienen? ¿Acaso sois tan inocentes, que suponéis que contentos deban estar?

La realidad es muy diferente. Esos hombres, esas familias, olvidados de todo, privados de todo, no pueden tener amor a nada ni a nadie, porque a fin de mes, a la hora de llevar el pan a sus casas, lo llevan muy escaso, y muy amargo.

¡Señor Canalejas! ¿Será capaz vuestra señoría de endulzar esas amarguras, y de acabar con esas escaseces? Lo demandan muchas cosas, y de todas ellas, una muy importante, y muy principal, que se llama: interés social.

JUAN DE ARAGON

Un despacho alfombrado

resulta acondicionado contra el frío con una alfombra de moqueta ó un tapiz de nudo, de los que han dado nombre a los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde se venden hechos a medida.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond types and their values.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, etc. Lists bank and company shares.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, CIERRE DE BILBAO. Lists market closing prices for Barcelona and Bilbao.

PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA. Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

TEATRO DE LA GRAN VIA

Concierto benéfico

El viernes próximo, día 1.º de noviembre, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en este elegante coliseo un gran concierto popular, en el cual tomarán parte la Banda Municipal de Madrid y el Orfeón Donostiarra.

Este concierto será a beneficio de los pobres de esta capital y ha sido organizado por el Orfeón Donostiarra, el cual, antes de su despedida, tiene tan honroso rasgo, cooperando al mismo la Banda Municipal de Madrid y la Empresa de dicho coliseo, la cual le cede gratuitamente para tal fin benéfico.

Dado lo selecto del programa y el fin humanitario de dicho concierto, de esperar es que el público acuda a contribuir a rasgo tan delicado y que tanto honra al Orfeón Donostiarra.

Un pañuelo puede ser la dicha

Cuidad, bellas mujeres, de vuestros pañuelos; olvidados oportunamente al alcance del que os adora, pueden ser su felicidad, si cuidasteis de perfumarlos con el AGUA DE COLONIA CONCENTRADA de Alvarez Gómez, Peligros, 1.

EL CONGRESO DE TURISMO

CLAUSURA Y DESPEDIDA

Sesión de clausura.

Esta tarde, a las cuatro, se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad la última asamblea general y sesión de clausura del Congreso del Turismo.

Presidió la asamblea el conde de Peñalver, que pronunció un discurso despidiendo cariñosamente a cuantos tomaron parte en las tareas de los pasados días, y manifestando su entusiasmo por el éxito que ha alcanzado el actual Congreso.

Después, el secretario Sr. Crespo dió lectura de todas las conclusiones aprobadas por las Secciones durante los anteriores días. Estas conclusiones son muy numerosas y todas fueron aprobadas por unanimidad.

El Presidente del Consejo de ministros, que llegó en aquel momento, ocupó la presidencia y pronunció un discurso de clausura en francés, elocuente, como todos los suyos, a pesar de no expresarse en su propio idioma.

El discurso del Sr. Canalejas fué muy elogiado por los congresistas, especialmente por los extranjeros.

Volvió a hablar el conde de Peñalver, y después hicieron uso de la palabra M. Loreix, representante del Gobierno francés, y M. Ventura Terra, representante del Gobierno lusitano.

Al acto concurren muchas damas. Esta noche se celebrará el banquete de despedida en el hotel Ritz.

Mañana, a las ocho de la mañana, sale el tren de turistas para la excursión a Andalucía.

Banquete en el Ritz.

A las ocho y media ha empezado el banquete de despedida con que se obsequia a los congresistas.

Los comedores del Hotel Ritz están adornados con flores y profusión de luces.

Asisten unos 250 comensales, figurando entre ellos las representaciones de 33 Ayuntamientos, de casi todas las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación; los delegados de las Asociaciones de Turismo de Francia y de Portugal.

También concurren representaciones de las Mesas del Congreso y del Ayuntamiento y de la Diputación Provincial. No asisten señoras.

NOTICIAS GENERALES

El día 4 de noviembre comenzará en las Escuelas de Aguirre la clase práctica de Teleducación de libros, a cargo de D. Rafael Blázquez Selvós.

La clase será alterna los lunes, miércoles y viernes, de siete y media a ocho y media de la noche.

El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden nombrando vocal del Consejo Superior de Protección de la Infancia al distinguido médico de la Beneficencia municipal D. Luis Heredero.

Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz e inofensivo como el PETROLEO GAL. Su éxito creciente es garantía de su bondad. El PETROLEO GAL se encuentra en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España, al precio de 5,50 pesetas frasco grande y 2,50 frasco pequeño. Desconfíese de las imitaciones, que se venden a precios más reducidos.

El 28 del actual se han reunido numerosos propietarios, industriales y vecinos del Puente de Toledo, constituyendo una Sociedad encargada de la defensa de los intereses morales y materiales de tan populosa é importante barriada.

La junta directiva quedó constituida por los Sres. D. Marcelo de Usera, presidente; D. José Morales, D. Jesús Villarreal y don Justo Vicente López, vicepresidentes; D. Manuel Marugán, secretario general; D. Francisco Sanz Octavio, vicesecretario; D. Gregorio Arés, contador; D. Bernardo Salaberry, tesorero, y D. Eduardo Escudero, Bernardo Merino, Pantaleón Velasco, Emilio Flores, Anacleto Pinilla, Lorenzo Sáez, Gregorio Gálvez, Angel Garrido y Ramón Díaz, vocales.

La «Gaceta» de 29 del actual publica un anuncio convocando a junta general ordinaria de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, que se celebrará en esta corte el 23 de noviembre, en el domicilio social, Alarcón, 7.

Ayer falleció en Madrid la respetable señora doña María del Pilar Sánchez de Ocaña

y Vicetit, cuyas ejemplares virtudes y bondad de carácter merecieron siempre el afecto de cuantos la trataron.

Reciban sus hijos los señores marqueses de Nerva, marqueses de Camarines, señores de López de Castro y señorita María Martín de Oliva, nuestro más sentido pésame.

Instituto Rubio.—El jueves 31 del corriente, a las once de la mañana, dará una conferencia en este Instituto el doctor D. Antonio Mut, sobre el tema «Experiencia personal acerca del método gráfico en la clínica de enfermedades del corazón.»

La Legación de Cuba en Madrid ha recibido un cablegrama del secretario de Estado de su país, en el que se le comunica que el Gobierno cubano, deseando evitar futuros rozamientos en la campaña electoral, ha tomado medidas al objeto de mantener el orden, y los partidos políticos cooperan con él a ese fin, habiendo suscrito un acuerdo por el que se suprimen los mítins y las manifestaciones, recomendando a sus correligionarios cordura, prudencia y mutuo respeto en el día de las elecciones. El Gobierno también ha acordado, con el asentimiento de los partidos, tomar precauciones para asegurar el orden dicho día y garantizar el ejercicio libre de los derechos de todos. Convencidos los partidos políticos de la imparcialidad del Gobierno, se espera llegar a la consecución de tales propósitos.

Según cablegrama recibido de Nueva York ha llegado a aquella capital, sin novedad, el diestro Rafael González (Machaquito), acompañado de su esposa.

Una Comisión de ingenieros industriales, estuvo en el Senado recogiendo firmas de senadores para una instancia, en que se pide al Gobierno la pronta solución del problema que les afecta.

El jueves 31, a las diez de la noche, tendrá lugar en el Centro de Hijos de Madrid una solemne velada en homenaje a los diputados madrileños doceañistas, y en conmemoración de las Cortes de Cádiz, en la que tomarán parte doña Consuelo Alvarez (Violata) y los Sres. D. Joaquín Olmedilla, D. Eduardo Barriovero, D. Manuel Iglesias, D. Valero Díaz y D. Joaquín Gutiérrez Martín.

A esta fiesta están invitados los socios y sus familias.

FIRMA DE GUERRA

Destinando a los coroneles de Infantería D. Enrique Baños, D. Francisco Pierrá y don José García Moreno, para el mando de los regimientos de Africa, 68; Andalucía, 52, y primera media brigada de la primera brigada de cazadores, respectivamente.

—Idem al coronel de Artillería D. Francisco Planel, para el mando de la Comandancia de Barcelona.

—Concediendo cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente, pensionadas, a los coroneles D. José Chacón, de Caballería, y D. Arturo Díaz Ordóñez, de Artillería; capitán de la misma Arma D. Santiago Recha y oficial primero de Intendencia D. Antonio Beamud, y sin pensión al coronel de Caballería D. Francisco Alcázar, teniente coronel de Artillería D. Fernando Sárraga, comandante D. Gonzalo Ozores y capitán D. Leopoldo Español; capitanes de Caballería D. Manuel de la Cerda y D. Manuel Carmona; veterinario primero D. Pedro Pérez y oficial segundo de Oficinas militares D. Gabriel Vargas.

—Idem cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente, pensionadas, al teniente coronel de Caballería D. Miguel Fumol, subteniente de segunda clase D. Basilio Egido, comandante de Artillería D. José Cantos y D. Alfonso Suero, médicos mayores D. José Agustín y D. Eduardo Semprún, capitanes de Infantería D. Vicente Sist, don Antonio Sanz y D. José Romero y teniente auditor de segunda D. José María Jalón.

LA MATANZA DE CERDOS

Después de una entrevista celebrada hoy por el alcalde con los representantes del gremio de salchicheros, ha quedado completamente solucionado el conflicto planteado acerca del comienzo de la matanza de ganado porcino en el día de hoy.

El convenio, según nuestras noticias, es sobre la base de consignar en los próximos presupuestos la cantidad necesaria para reintegrar a la Sociedad general de salchicheros los derechos de consumos, cuya devolución está acordada.

PLEITOS Y CAUSAS

El arriendo del Español.

En el Tribunal provincial de lo Contencioso se trata del arriendo del teatro Español.

Era empresario del teatro D. Federico Oliver, y el Ayuntamiento declaró rescindido el contrato que con éste había hecho, fundándose en incumplimiento de algunas de las condiciones estipuladas.

El gobernador revocó la resolución del Ayuntamiento, habiendo defendido a éste, ante el Tribunal provincial, el letrado señor Romero.

El Sr. Díaz Cobeña ha sostenido la falta de razón de la rescisión que acordó la Corporación municipal.

Apelaciones.

El letrado D. Basilio Edo ha sostenido ante la Sala segunda de lo Civil una apelación contra sentencia dictada por el Juzgado de Navahermosa, que denegó una demanda deducida en juicio de menor cuantía contra los herederos de un señor.

Este contrato deudas de efectos y dinero con uno que había sido criado suyo; el acreedor no se cedió de reclamar, y fallecido el deudor, reclamó la deuda a los hijos y herederos, que se negaron a pagarla. El Juzgado absolvió a los demandados.

En una de las Secciones de lo Criminal, los letrados Sres. Zapata y Castillejo discuten un auto de procesamiento.—A. A.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El «Alfonso XIII». CADIZ. (Miércoles, noche.) El capitán del «Alfonso XIII» comunica por radiograma que espera llegar a la Coruña el jueves, a las nueve de la noche.

Los estudiantes en Bilbao. BILBAO. (Miércoles, noche.) Esta tarde se dió clase de Francés en la Escuela de Comercio.

Por precaución se había cerrado la puerta. Un grupo de unos 150 estudiantes huelguistas se presentaron en actitud levantisca, y a pesar de los requerimientos de los empleados, golpearon la puerta, penetrando en la clase y obligando a salir a los alumnos.

Los ferroviarios. BARCELONA. (Miércoles, noche.) Sigue observándose malestar entre los ferroviarios. Prueba de esto es una circular publicada por la Compañía de M. Z. A., en la que se lamenta de algunos hechos de sabotaje que se realizan en muchas estaciones, y contribuye a agriar las relaciones entre las Compañías y sus agentes.

Declara que la Compañía ha dado después de la huelga cuantas disposiciones ha creído convenientes para que los huelguistas no sufrieran vejámenes de ninguna clase, y en cambio, en gran número de estaciones, los agentes que no tomaron parte en la huelga son objeto, ellos y sus familias, de actos de sabotaje, negándoles hasta los auxilios más necesarios en la vida.

Dice la circular que cuando todo hacía esperar renacería la paz y la armonía indispensables para normalizar los servicios, este espíritu de venganza puede comprometerlos.

Los marinos alemanes. Los marinos del buque escuela alemán Hertha han cumplimentado hoy al gobernador, al alcalde y a las demás autoridades, las cuales mañana devolverán las vitistias.

El incendio de hoy. El incendio de que esta mañana dimos cuenta, ocurrido en la barriada de Gracia, ha ocasionado pérdidas de importancia.

Se cree que el fuego ha sido motivado por una explosión de gas.

Obras de consolidación. Ha quedado por completo desalojada la casa de la calle de Aribau, en la que anteanoche hubo una explosión de gas.

En tan mal estado se halla, que ha sido necesario apuntalar las paredes, por temerse un próximo desplome.

Las víctimas de un suceso. Sigue gravísimo, asegurándose ha muerto ya una de las dos víctimas del drama pasional

ocurrido esta mañana en la calle de San Olegario.

Huelga de tejedores.

Continúa la huelga en la fábrica de hilados y tejidos de los Sres. Soler y Serra, situada en Badalona.

Hay algunos obreros procedentes de otra población, y son los únicos que trabajan.

Aunque hasta ahora no han ocurrido incidentes entre unos y otros obreros, la Guardia Civil custodia el edificio.

El dueño ha dicho que si la huelga dura toda la semana cerrará la fábrica.

EXTRANJERO

Huelga en Marsella.

MARSELLA. La huelga de los obreros dedicados a la construcción de toneles continúa.

Hoy hubo una colisión entre los huelguistas y otros obreros. Los agentes intervinieron e hicieron algunas detenciones.

De la colisión entre los agentes y los obreros resultaron uno de éstos muerto y muchos heridos.

Caída de un Príncipe.

BERLIN. El Príncipe heredero de Prusia ha tenido la desgracia de caer del caballo que montaba, ocasionándose una ligera herida.

Caída con suerte.

MARSELLA. El aviador Garros, muy conocido en España, voló esta mañana varias veces.

En uno de los vuelos cayó desde gran altura.

El aparato se rompió.

Al aviador no le ocurrió nada.

Autorización.

BUENOS AIRES. El Gobierno ha autorizado la transferencia al Estado argentino de la concesión otorgada a la Compañía ferroviaria de Hemoda para la construcción de una línea desde Puerto de Santa Fe a Presidente Herca.

Choque de trenes.

BERLIN. Esta mañana, a las ocho y treinta y cinco, un tren del Metropolitano de Berlín se precipitó sobre otro, resultando cuarenta y ocho personas heridas.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

El combate de Kumanovo.

LONDRES. Se reciben nuevos detalles del combate de Kumanovo.

Los serbios tuvieron 400 muertos y 2.000 heridos.

Las bajas de los turcos se calculan en 12.000, la mayor parte muertos.

Estas bajas fueron ocasionadas por el certero fuego de la artillería serbia.

El paso de la frontera.

BERLIN. Noticias recibidas aquí aseguran que 16.000 turcos han pasado la frontera de Serbia por Milatkovich.

Los albaneses y los turcos.

VIENA. Se tienen noticias de que uno de los jefes militares albaneses, mandando 10.000 de éstos, se presentó a uno de los generales turcos, ofreciéndose a pelear al lado suyo.

El general turco, recelando una emboscada, disputó con el jefe albanés, y a tal extremo llegó la discusión, que el primero disparó, matando al jefe albanés.

Alboroto en Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. Se había anunciado que hoy llegarían a esta ciudad los prisioneros búlgaros, y con este motivo las calles se llenaron de gente.

En vez de los prisioneros llegó a Constantinopla un tren con heridos turcos, y esto alborotó al pueblo de Constantinopla, originando un motín, en el que ha habido muchos heridos.

Fusilamientos.

PARIS. El número de oficiales y soldados fusilados por huir en el combate de Kirk Kilissé ha pasado de trescientos.

En Skutari.

BERLIN. Se reciben despachos diciendo que en los alrededores de Skutari continúa la lucha.

Esperando noticias.

PARIS. Durante todo el día ha habido gran ansiedad por conocer el resultado de la batalla entre turcos y búlgaros.

Se reciben aquí telegramas con versiones distintas y contradictorias.

Entre los telegramas recibidos hay uno en que se dice que la batalla entablada entre Kirk Kilissé y Lule Burgas va mal para los turcos.

Estos han perdido muchos hombres.

Se ignoran detalles.

Otro telegrama de Londres dice que, según telegrama de Constantinopla, la batalla duraba anoche todavía y que la división de Mukhtar ha rechazado al enemigo con pérdidas considerables.

El número de heridos es muy grande.

Otras versiones que se reciben son contradictorias.

Ataque a Kirk.

CONSTANTINOPLA. Informes de origen oficial aseguran que el ejército otomano ha iniciado un ataque general al Norte de Kirk Kilissé.

Dícese que los búlgaros han abandonado la ciudad de Mabasch.

La toma de Rodosto.

LONDRES. De Sofía dicen al Daily News que los búlgaros se han apoderado de Rodosto.

Los turcos en Sandjak.

PARIS. Comunican de Vranja que las fuerzas turcas que quedaban en Sandjak han sido rechazado por los serbios y montenegrinos, refugiándose en territorio austriaco.

Los arnautas refugiados en Kumanovo han

resistido desesperadamente al empuje de los invasores, dejándose matar antes que rendirse.

Los montenegrinos, engañados.

PARIS. Telegrafían de Cetigna que habiendo izado los turcos banderas blancas en Skutari, los montenegrinos se acercaron a las posiciones todavía ocupadas por aquéllos; pero que al llegar a bastante proximidad, los otomanos rompieron un violento fuego sobre los sitiadores y dieron un ataque a la bayoneta, pereciendo unos 300 montenegrinos.

Viéndose tan villanamente engañados, los montenegrinos se rehicieron y atacaron con tal ímpetu que exterminaron a los turcos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 31.

ESPAÑOL.—9, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—9,15, Primeros. PRICE.—9,30, La vida alegre.

APOLO.—6, Los molinos cantan (tres actos, doble).—9,15, La niña de los besos.—10, Los molinos cantan (doble).

ESLAVA.—6, Petit café.—10,30, Petit café. COMICO.—6,30, El machacante (dos actos, doble).—10,45, La Mary-Tornes (dos actos, doble).

CERVANTES.—6,30 (vermouth), Las cosas de la vida (dos actos).—10, La nicotina (estreno).—11, La escondida senda (dos actos, doble).

GRAN TEATRO.—9, concierto por la Sociedad Wagneriana. COLISEO IMPERIAL.—4,30 y 8,30, películas.

5,30, La cuerda floja.—6, Genio y figura (especial).—9,15, Fresa de Aranjuez.—10,15, El matrimonio interino (especial).

NOVEDADES.—6, Cosas de la calle.—7,15, El lobato.—9, El primer amor.—10,15, La nobleza de un querer.—11,30, El golfo de Guinea.

MARTIN.—6, Bazar español.—9, Don Juan Tenorio (especial).—11,45, Asucia de mujer. LATINA.—6, Los convidados de piedra.—7,30, El triunfo de Gedón.—9, Los granujas.—10,15, Epidemia nacional.

11,30, Los convidados de piedra. BARBIEIN.—8,45, Don Juan Tenorio. ROMEA.—Desde las cinco grandes secciones de cinematógrafo y variétes por una escogida compañía internacional.—Éxito inmenso de la Pastora Imperio.

PRINCIPE ALFONSO.—De 4,30 a 12,30, ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, malinés infantil con regalos.

PETIT PALAIS.—6, variado repertorio y estreno de películas y grandes atracciones por los artistas The Jervais y Trio Orleg. Debut de La Gaucha. MADRILEÑO.—Desde las 5, grandes secciones por las atracciones Ivon, Pessiny Irikki, Santiaguillo, Carmelita Chacón, Lisa de Garsant, Cotufera, Luisa Jiménez y las de gran éxito Mari Blanca, Pilar Alonso, Vicenta Vargas y Julia La Roga. Debut del cubanito Vega y de la bailarina La Villalva.

Cinematógrafo en todas las secciones. BENAVENTE.—4, gran malinés infantil con regalo de juguetes.—De 6 a 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—De 5 a 1, sección continua de cinematógrafo, ejecutando interesantes películas.

Todos los días estrenos y cambio de películas. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo).—Patines. Sección continua de cinematógrafo.—Martes y viernes, moda.—Jueves, carreras de cintas.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.

AVISOS UTILES

Sociedad General de Industria y Comercio COMPANIA ANONIMA

De conformidad con lo dispuesto en los Estatutos, se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a la junta general ordinaria que ha de celebrarse en el domicilio social, en Bilbao, Gran Vía, núm. 1, a las once y media de la mañana del día 16 de noviembre próximo, con objeto de examinar, discutir, y en su caso aprobar las cuentas del ejercicio cerrado en go de junio último.

A los efectos de esta junta se recuerda lo dispuesto en los artículos del título 4.º de los Estatutos, y se previene que los señores accionistas habrán de depositar sus títulos d los resguardos de su depósito en algún establecimiento de crédito hasta el día 8 del presente mes de noviembre, en cualquiera de las oficinas siguientes:

En Bilbao, domicilio social, Gran Vía, número 1.

Madrid, sucursal, calle de Villanueva, número 11.

Oviedo, Agencia de Asturias, calle de Gil de Jaz, núm. 3.

Bilbao, 29 de octubre de 1912. Sociedad General de Industria y Comercio. El presidente del Consejo de Administración, A. Thiebaut.

El gordo de Navidad

Se vende este año en la lotería que D. Valentín Otaño tiene en la calle de Carretas, 19. Remite billetes a provincias y Extranjero.

ABANICOS Siempre novedades.

M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

LAMPARAS RAY

Irrompibles, 10 a 500 bujías. Loma, p.º Bilbao, 11

“EL GOZO DE VIVIR”

mediante una perfecta salud, sin régimen penoso, por medio de la REVALENTA DU BARRY, de Londres.

Consta el Dr. Wurzer: «Es de gran utilidad en la diabetes, los estreñimientos pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga»; y el Dr. Stein, de la Universidad de Moscú (Rusia), atestigua haberla empleado «con invulnerable éxito en los estreñimientos obstinados, así como en las diarreas, en donde produce el efecto de regularizar las funciones intestinales»; es, sobre todo, una ayuda poderosa en «todas las enfermedades, necesitando un alimento de fácil digestión».

En casa de todos los boticarios y ultramarinos

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.



BURLETES invisibles y coloridos... CASTELLS... Manguitos... Gabinete dental... Compra muebles, alfombras, máquinas Singer. Palma 2.

Los buenos LEGITIMOS MOTORES "OTTO" para gas pobre de antracita, carbón vegetal, para gas rico y para combustibles líquidos, como gasolinas, etc. La SOC. IT. LANGEN Y WOLF, EN MILAN. Representantes: Importa la casa exportadora de Vinos, Anisados y Licores, desca. represso, tales en capitales y pueblos de España y América. También viajantes a comisión. Dirigirse a Hijos de Antonio Barceló, Malaga.

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZ, 50, 1.º

REPRESENTANTES.—Importa la casa exportadora de Vinos, Anisados y Licores, desca. represso, tales en capitales y pueblos de España y América. También viajantes a comisión. Dirigirse a Hijos de Antonio Barceló, Malaga.

MODISTA DE SOMBREROS Se reciben cada quince días novedades de París. Últimas creaciones de la moda. Carmen 6 y 8, entresuelo.

OPOSICIONES POLICIA Academia Estvez. Ventura de la Vega, 2.º Muy próx. convoc. nuevas clases por abogado y funcionarios del Cuerpo, 1.º novbre. Instruc. y prog. 50 es. De 4 a 6

Exquisito Chocolate-Caracas 2 dias. paquete de 130 gr. Manuel Ortiz, Preciados, 4. FUMADORES El Huro, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1.ª y 2.ª ed. cor. 1.50. Viet, 8, Madrid. BATON'S dorados y galletas de porters, en metal y madera, baratísimos, alzapalms y variadas de visillos y escalera. Ferrater, Cab.º de Gracia, 23. A VISO La casa que más paga por oro, plata, pinturas, cuadros y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA Un buen piano y diversos muebles se venden. Princesa, 43, 2.º C. JESTERAS! REALIZACION VERDAD de todas las existencias. Precios increíbles. 15-MAGDALENA-15. AUTOMOVILES de todas Amarcas, nuevos y usados. F. Orila, Recoletos, 1. Traducciones de idiomas. T Escalante, 18, 1.ª planta. Lotería y anueles por poco dinero. LA PUBLICIDAD, Agencia de Anuncios, LEON, 20. ARRIENDO DE PASTOS Para el próximo San Miguel de 1913, se arrienda a pastos y bellota la dehesa Mezquitas de Arcos, de cabida de unas 2400 fanegas, término de Don Benito, provincia de Badajoz. Para tratar con D. Manuel Ruiz Donoso Cortés, en la citada ciudad de Don Benito.

ADMINISTRACION DE PROPIEDADES DE GUERRA El Subintendente Militar de segunda clase, Administrador de Propiedades de Guerra. HAGO SABER: Que siendo necesario proceder al arrendamiento de un local para el Cuerpo de Ingenieros Militares de Madrid y Administración de Propiedades de Guerra según se dispone en el real orden de 24 de mayo último y con arreglo al programa de necesidades y pliego de condiciones, que existen de manifiesto en esta Administración, sita en la Costanilla de los Angeles, núm. 1, bajo; se convoca por el presente anuncio a los propietarios de fincas de esta capital, que reunando las condiciones que se exigen, deseen arrendarlas con dicho objeto, a fin de que presenten sus proposiciones por escrito, extendidas en papel sellado de la clase 11.ª, en la referida Administración, todos los días no feriados, desde las nueve a las trece, hasta el día 24 de enero próximo venidero, en cuyo día y hora de la tarde quedará cerrada la admisión. Las fincas que se ofrezcan serán reconocidas por el Cuerpo de Ingenieros Militares, y de ellas aceptará provisionalmente la Junta de Arrendamientos la que reúna mejores condiciones, dando cuenta a la superioridad para la aceptación definitiva, ó las desechará todas si no reúnen las condiciones que se exigen. Madrid 19 de octubre de 1912.—Francisco Herrero.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.- TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123 ACADEMIA MODELO Correos, Telégrafos, Ferrocarriles.—Preparación esmerada por profesorado competente y técnicos, magníficos resultados en las últimas convocatorias.—Aprobados el 60 por 100. Ferrocarril, 2.—Internos, 100 pts. Externos, 25.

LA EXCMA. SEÑORA Doña María del Pilar Sánchez de Ocaña y Vientiz MARQUESA VIUDA DE NERVA Y DE OLIVA HA FALLECIDO EL 29 DE OCTUBRE DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político, hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de Recoletos, núm. 16, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. Durante toda la mañana del día 31 y hasta la hora del entierro, se celebrarán misas en la capilla ardiente por el alma de la finada. (2) Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, núm. 46.

LA SEÑORA Doña María Lara y Prieto de Muro HA FALLECIDO EL 30 DE OCTUBRE DE 1912 A LOS 53 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su director espiritual; esposo D. Mariano Muro; hijo D. José; padre D. Cándido; hermanas doña Jesusa y doña Milagros; hermanas políticas doña Matilde y doña Isabel Muro; hermano político D. Antonio Oliva; tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida, rogándoles encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza del Celénque, número 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedará eternamente agradecidos. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas. En la casa ardiente se celebrarán misas desde las ocho de la mañana hasta las doce.—Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada, el señor Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de Sión y varios prelados.

OTRA SEA. DE LA LUZ Casa pensión de señoras. Hay Oratorio. Barco, 7. Real cédula cuarto o medio. Retorno 2.º marít. butacas 4 y 5. 1.ª 14. Valenzuela, 4, 3.ª planta. TEATRO REAL Se desean dos butacas de punta para un día a la semana del turno 2.º. Lista Correas, edificio 1.º 511. ESLAVA JOYERO vendo alhajas, oro, plata, perlas, relojes, montañas. Montero, 40. Cielos, sacos 3,25; antracita, 3 Victoria, 7 y Esparteros, 20. Coronas.—Coronas elegantes y económicas.—Sombreros, 32, corsetería. PAGO BIEN Alhajas antiguas y modernas, orlas, piedras de color, y toda clase de antigüedades. Echegaray, 1.º. ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Diamantes. Pago todo su valor. Sal. y al 8.ª Pza. Mayor, 31. ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en LA SOLUCION Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. PRECIO TARIFAS GRATIS Propagandas especiales económicas

LIQUIDO AMOR Para limpiar metales.



Basta una sola gota para dejar como nuevo cualquier objeto de metal por sucio que sea.

De venta en Droguerías, Colmados y Ferreterías. Representante Depositario en España: J. Pedret Garriga, Barcelona, Cortes, 702

LA RABASSADA (BARCELONA)

Atracciones americanas

Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL.

Entrada, 0,50 pesetas, con derecho a elegir una atracción.

Hotel restaurant

Abierto día y noche.—Gabinetes particulares.—Cocina de primera.—Chef de París.—Servicio a la carta.

Orquesta de tziganes

Selectos conciertos todos los días de 12 a 3 tarde, de 5 a 7, de 8 a 12 noche en la Terraza y Salón comedor.

Cubiertos desde 5 pesetas.

Medios de comunicación

1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona a La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación.

2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNICULAR DEL TIBIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos.

CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID
Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, pruritos, eczemas, psoriasis, manchas y graves enfermedades de la piel, refractarias a todos los medios de curación hasta ahora empleados, únicamente se curan con el Radium de acción verdaderamente maravillosa sobre estas enfermedades, en este Instituto, P.º Recoletos 31.

FABRICA DE HARINAS Se vende a arriendo una completa para 12.000 kilos, instalación moderna, completa para 12.000 kilos, salto de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende a arriendo, juntamente con la fábrica, un molino maquilero de grandes rendimientos. Informar a la Sra. viuda de Yurrita, Macías Picavea, 12, Valladolid.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como **ESPECIFICO BEJEAN** el más poderoso PREVENTIVO y CURATIVO de la **GOTA** y de todas las **AFECIONES REUMATISMALES** AGUDAS y CRÓNICAS.—48 Horas bastan para espaciar los accesos más violentos sin temor de transmitir el mal. ENVÍO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO. Dirección general: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzvir, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías.

CORONAS ramos, arcos y cruces para cementerios. Gran fábrica de flores artificiales. González y López, MADRID, 11, y Atocha, 24.

Para curar ó evitar JAQUECAS — ESTREÑIMIENTO CONGESTIONES — VAHIDOS EMBARAZO GÁSTRICO **BASTA TOMAR** en una de las comidas cada dos días solamente **una Pildora del Dr Dehaut** 147, rue du Faubourg St-Denis, Paris **Pero es menester exigir las verdaderas que son completamente blancas y en cada una de las cuales las palabras DEHAUT A PARIS están muy claramente impresas en negro**

ALMACEN DE TEJIDOS Sevilla, 16 Mantas, mantones, franelas de lana y de algodón Pañería, géneros blancos, id. de punto. Trajes de lana pura, inescogibles verdad, marca Walsey. Tapices de nudo a mano de la antigua casa Vidal de Palma, fund.º en 17.

El Crédito Literario vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedir catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

ASMA BRONQUITIS — OPRESIONES de cura con **PAVLO** o **CIGARRILLOS** **ESPIQUE** Exigir la firma "J. ESPIQUE" sobre cada Cigarrillo

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y de 4 a 6. Casa la más antigua

OSRAM

FILAMENTO DE HILO ESTIRADO: SUPERIOR A TODAS.

Nueva lámpara OSRAM irrompible

La nueva lámpara OSRAM es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones debido a su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEON ORNSTEIN.—MADRID, MARIANA PINEDA, 5 Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

ESPECIALES BUÑUELOS DE VIENTO-REPOSTERIA ALEMANA-ESPOZ Y MINA, 14

EL SEÑOR DON ANTONIO MARIA DE TRO Y ALONSO

ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID Y TESORERO DEL DE AGENTES DE NEGOCIOS, ETCÉTERA, ETC.

Falleció el día 25 del corriente A LOS TREINTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Luz del Campo; sus hijas María del Pilar, María de los Dolores, María Josefa, María de las Mercedes y María de la Consolación; su tía y madrina, la excelentísima señora doña María de las Mercedes de Tro y Moxó, viuda de Sentmenat; su madre política la ilustrísima señora doña Dolores Mandly, viuda de Campo; sus hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 31 del corriente, en la iglesia parroquial de San José, a las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Las misas gregorianas se celebrarán en la parroquia de Santa Bárbara, desde el día 4 de noviembre, a las once de la mañana.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad, Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Madrid-Alcalá, Vitoria y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. **10.000 PESETAS** en caso de muerte, **10.000 PESETAS** en caso de invalidez permanente y absoluta. *Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.*

Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales. *Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.*

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | Mes. | Trim. | Sem. | Año. |
|-------------------|------|-------|-------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provs. y Portugal | > | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | > | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | > | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

L'HUMANITE

Casas: New-York, Londres, París, Gineve, Buenos Aires, Montevideo.

DETECTIVES

Apertura de las oficinas el 1.º de noviembre. Dando servicio día y noche.

CALLE DE HORTALEZA, 42, PRIMERO

Antracitas y Cokes de "La Calera"

Calle de la Magdalena, 1, entrlo., teléfono 532

ANTRACITA núm. 3, 4 3,25 pesetas quintal y 66 pesetas tonelada. ANTRACITA grano, especial, a 2,65 pesetas quintal y 55 pesetas tonelada. COK DE GAS (marca americana), a 3,25 pesetas hectolitro y 76 pesetas tonelada. COK SUPERIOR (marca Kossolo), a 3,50 pesetas quintal y 72 pesetas tonelada. COK FUERTE, superior, núm. 0, a 3,50 pesetas quintal y 70 pesetas tonelada. COK METALURGICO y ANTRACITA GRUESA para calefacciones. KARBUR. El mejor cisco para braseros, 3 pesetas saco. HERRAJ, 4 pesetas hectolitro.

A sus clientes de provincias, por vagones completos, los sirve directamente desde sus minas de Peñarroya, y a los de toneladas sueltas, desde su depósito de Madrid.

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid Los días 12, 13 y 14 del próximo noviembre recibirá, de 10 a 1 y de 5 a 7, en el hotel de Oriente (Arenal, 4).

HERNIADOS El Prototipo del tratamiento no operatorio, sin intervención quirúrgica, reduce, retiene y cura radicalmente las hernias (quebraduras), dislocaciones uterinas, abultamiento del vientre y dolores lumbos-abdominales. Reconocida la absoluta seguridad de éxito, la Ciencia lo ha proclamado superior a lo mejor hasta hoy conocido.—Despacho del autor, especialista D. Pedro Ramón-CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.—Plase, y se recibirá gratis, el notabilísimo Tratado "Faro luminoso para los enfermos."

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29



Lámparas fúnebres

Muchos modelos nuevos y fuertes. Precios fijos baratos.

Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas a 58 pesetas. BOTELLAS THERMOS y THERMARIN de medio litro, a 3 pesetas 90 céntimos; frascos de recambio, 2,75 pesetas. Ajuar de casa. Máquinas de hacer café, a 0,60 céntimos. 110 modelos de jaulas desde 60 céntimos.

Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo.) Únicamente MARIN.

33 NOVEDADES MUNDIALES

nunca vistas en España, de general utilidad, prácticas. Fácil elaboración a destajo para señoras y caballeros en su propio domicilio. Ganancia inmediata desde **PTS 4 DIARIAS** trabajando en horas libres y en toda localidad. Pedir en simple tarjeta postal muestra e instrucciones gratis a los Establecimientos "COSMOS" Barcelona. No se exigen garantías.

PARAGUAS!!!

No comprad sin ver antes las inmejorables calidades y los grandes surtidos que presenta la **FABRICA DE M. VELLEZ**. Precio de algunas clases para la temporada. Sarga mercerizada, señora ó caballero..... Ptas. 230 Argentina, color sólido..... 330 Imitación, seda especial..... 630 Seda tramada..... 1030 > tipo inglés..... 1430 > pura garantizada..... 1730 Paraguas-bastón, nuevos modelos, desde..... 1730 y toda la escala a precios hasta 75 ptas. montados con sólidos armaduras y puños laurel malacca, acero, nácar, concha, plata y doble oro. Tarifa reducida p.º ferros y costuras. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

12-CONDE DE ROMANONES-12

ESTERAS A PRECIOS DE FABRICA

FELIPE III, 6. CAÑIZARES, 3. TABERNILLAS, 4. de viento y huesos de santo, 2,50 kilo diferentes rellenos, calientes a todas horas. [Fábrica de dulces.—Bolea, 10.]

Buñuelos

AGUAS PURGANTES

COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y al extranjero, á los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.